

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXX.—Número 7.647

Segovia. Sábado 8 de Noviembre de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

## El alcalde habla de los problemas locales

### Una conversación interesante. Abastecimiento y distribución del agua en Segovia. Más alumbrado y más limpieza. Ensanche y urbanización de varias calles. Obras de pavimentación.

Con el fin de hacer llegar periódicamente a nuestros lectores una exacta referencia de cuál es el pensamiento de los encargados de la administración de las Corporaciones segovianas de carácter popular, en orden a los intereses que les están confiados, hemos celebrado una conversación con nuestra primera autoridad local, con el fin de inquirir de la misma el concepto que le merecen los problemas pendientes de solución en el Ayuntamiento y cuál es su criterio respecto al desenvolvimiento de la vida municipal de esta ciudad.

Comienza expresando el señor Carretero al redactor encargado de esta información que, aunque enemigo del exhibicionismo, se aviene a ella, porque partidario decidido del procedimiento democrático, entiende que cuantas cuestiones se refieren a la administración de los intereses públicos y mucho más la de los Municipios deben ser públicamente conocidas de todos a fin de que los vecinos, debidamente informados, puedan aportar aquellas ideas, iniciativas y soluciones que entiendan son convenientes para el mejor desenvolvimiento de la vida local.

—¿Cuáles son las cuestiones, señor alcalde, que a su juicio debe acometer preferentemente el Ayuntamiento?

—En primer término, normalizar la vida económica y, paralelamente a ello y siguiendo el orden de su numeración, las que afectan al abastecimiento y distribución del agua potable; el aumento del alumbrado de la población; intensificar la limpieza de las vías públicas; el ensanche y urbanización de las calles del Serafín y San Clemente, y la de la plaza del Azoguejo, para complementar las ya realizadas y la pavimentación de algunas calles en que ello es necesario.

### Situación económica del Ayuntamiento

—¿Quiere usted decirnos cuál es el concepto que le merece el actual estado económico del Ayuntamiento?

—Cuando tomé posesión de la Alcaldía, formulé un inventario detallado de los bienes que posee el Ayuntamiento y su balance de situación, en el que se comprendían sus obligaciones a satisfacer y la marcha de los ingresos presupuestados para este año.

De esos estados se deduce que nuestro Ayuntamiento tiene bienes suficientes para garantizar sobradamente las obligaciones que ha contraído, si bien sus ingresos ordinarios no bastan a cubrir el total de los gastos generales; y he de hacer constar que tanto por lo que se refiere al presupuesto de ingresos como al de gastos, su desenvolvimiento no puede ser más satisfactorio, pues sencillos, o sean los ingresos, han experimentado un importante aumento, y los gastos, por el contrario, se han limitado en una gran proporción, no habiéndose efectuado ni uno sólo de carácter extraordinario, criterio éste que nos impulsamos y que cumplimos fielmente, lo cual no viene a ser otra cosa que administrar bien.

A pesar de esta escrupulosa administración, el presupuesto de gastos ordinarios del Ayuntamiento excede, teniendo en cuenta las necesidades de la vida moderna, dotarle con una mayor amplitud, ya que casi todos los servicios se desenvuelven de una manera harto mezquina.

Así vemos lo indecorosamente que están instaladas las dependencias de la Casa Consistorial y las deficiencias que existen en la gran mayoría de los ramos, deficiencias que no llegan a remediarse totalmente si no es con una mayor dotación, lo cual es imposible con los ingresos actuales.

En nuevos gravámenes es muy difícil pensar por ahora, pues hay que tener en cuenta lo muy recargados que hoy están los contribuyentes por el Estado, el cual absorbe, casi por completo, los conceptos contributivos de que el Ayuntamiento podría disponer, cual ocurre con los impuestos sobre cédulas personales, gasolina, 20 por 100 de propios, etc., etc., lo cual representaría un ingreso muy estimable, pudiéndose presentar como contrapartida de lo anteriormente expuesto el hecho de que el Estado imponga a los Ayun-

tamientos a diario nuevas obligaciones a cargo de éstos, como ocurre con las de Instrucción pública, firmes especiales, Delegaciones provinciales del Consejo del Trabajo, etc.

### El abastecimiento de agua es problema de distribución

—¿En qué estado se encuentra actualmente el asunto relativo al abastecimiento de agua potable en esta población?

—Para contestar a esta pregunta, dice el señor Carretero, hay que dividir la cuestión en dos partes: una la que se refiere a la tramitación del expediente de revisión de las obras realizadas en la Cácer por los Ayuntamientos anteriores y otra la que afecta a la forma más conveniente de llevar a cabo dicho abastecimiento de agua para que las necesidades de Segovia, en este punto, estén perfectamente atendidas.

En cuanto a la primera parte de esta cuestión se encuentra pendiente del dictamen que han de emitir respecto a ello, dos señores letrados de este Colegio, elegidos por sorteo, los cuales darán cima muy en breve a su labor, siendo entonces el momento de que el Ayuntamiento resuelva lo procedente con vista del texto de esos dictámenes.

Respecto a la forma más eficaz de llevar a cabo el abastecimiento de agua es un problema cuya solución me ha preocupado grandemente desde el momento en que me posesioné de la Alcaldía, hasta el punto de que no ha habido día que no le haya dedicado gran parte del tiempo, formulando consultas a personas técnicas, especializadas en ello y haciendo estudios sobre el particular.

En esas consultas y de esos estudios he adquirido el convencimiento de que el problema del agua en Segovia, en la forma que actualmente está planteado, es problema de distribución. Pues hay que reconocer, y esto se halla en la conciencia de todos, que la distribución de agua potable en Segovia se realiza de un modo verdaderamente absurdo, cual es el caño libre, máxime tratándose de una población como la nuestra en que existe una gran variedad de niveles, lo que origina que mientras en unas casas disfrutan de un exceso de agua, otras en cambio carecen de ella y no la usufructúan más que en muy escasa proporción.

Prueba de ello es que llegando a los depósitos una cantidad de agua equivalente a 60 litros por segundo, en la época de máximo estiaje, debía correspondernos una dotación de 304 litros por habitante y día, calculando 17.000 almas la población de Segovia, cantidad de agua muy suficiente para todas las necesidades, y desde luego, muy superior a la que disfrutaban las poblaciones mejor abastecidas, pues éstas cuentan, a lo sumo, con 200 litros por habitante y día, que es la dotación que determina la higiene.

Esta cantidad de 304 litros por habitante y día se duplica en invierno, estando pues en esa época abastecida muy con exceso.

Y ante estas realidades debe meditar mucho antes de emprender nuevas obras que serían costosísimas y cuyo fin a perseguir, de seguir con el sistema actual de distribución, nadie garantiza y para nada serviría en la época de estiaje, que es cuando más se necesita el agua, ya que con la actual conducción entra en los depósitos en esa estación toda la cantidad de que puede disponerse en el origen.

Siendo ello así y aun reconociendo las imperfecciones de las obras realizadas, que no han dado el resultado para que fueron proyectadas, puede muy bien irse a la solución del problema, estableciendo un sistema de distribución justo y equitativo.

—¿Qué razones existen para que no se establezca, desde luego, el sistema de distribución a que se refiere?

—La de que el único procedimiento capaz de regular de una manera perfecta el gasto del agua, es el contador, y a ello se opone una parte del vecindario, aunque ésta va reaccionando, convencida de la bondad del sistema.

Yo, desde luego, en este punto seguiré como en todos, los derroteros que marque la opinión general, si bien he de hacer constar que todas

cuantas personas capacitadas a quienes he consultado respecto al particular, han coincidido unánimemente en aconsejar esta solución, y ello ha de pesar indudablemente en la manera de opinar de aquellos que aún se oponen tenazmente a esta solución. Repito que la opinión general será la que determinará en definitiva.

### El alumbrado público

—¿Cree usted, señor alcalde, que tiene Segovia alumbradas sus vías en la proporción conveniente?

—De ninguna manera. La ciudad necesita por lo menos triplicar su alumbrado público, sobre todo en las calles principales en que, como es natural, es mayor el tránsito de personas y carruajes.

Algo de esto se hará en breve, en cuanto la Cooperativa Eléctrica cuente con el fluido que han de suministrar los «Saltos del Alberche», pues no solamente habrá de aumentar el número de lámparas, sino la intensidad de las mismas, así como su voltaje, que en la actualidad hay que reconocer es sumamente reducido. Tengo en ello un especial interés, pues estoy persuadido de que el alumbrado público de la población es uno de los servicios a que los Ayuntamientos deben atender de modo preferente.

### Los servicios de limpieza

—¿Cuál es su opinión acerca del modo como se realiza la limpieza de la vía pública en esta capital?

—Aun reconociendo que los últimos años ha mejorado bastante este importante servicio municipal, creo que no se ha llegado todavía, ni mucho menos, al ideal en este punto.

Pero para esto, como para todo, se necesita dinero, ya que la limpieza pública no puede hacerse sin material moderno, como son camiones automóviles, máquinas regadoras, barrederas mecánicas, etc., etcétera, acompañados del celo de un personal perfectamente apto. En el próximo presupuesto se hará algo en este sentido, pues se incluirá la consignación necesaria para adquirir una máquina regadora que es muy precisa, no sólo para el servicio de limpiezas, sino también para el de incendios, pues con ella habrá agua siempre disponible para los primeros momentos en que se produce un siniestro de esta naturaleza.

### Las obras de ensanche y urbanización

—¿Se va a acometer enseguida el ensanche y urbanización de las calles del Serafín y San Clemente?

—Desde luego este es el propósito del Ayuntamiento, según se refleja en los acuerdos que tiene adoptados. En cuanto a la calle del Serafín es de todo punto necesario ensancharla con el fin de poner en comunicación directamente la plaza de los Huertos con la de la Rubia y facilitar de ese modo el acceso de los carruajes a la plaza Mayor. Esta es una reforma que el Ayuntamiento anterior se resistía a hacer, ignoro por qué causa, y el actual la lleva a la práctica convencido de su gran utilidad y siguiendo la norma que le traza la opinión pública que la demanda insistentemente.

En cuanto a la calle de San Clemente es también indispensable ensancharla, pues no valía la pena hacer ese ensanche a la entrada del Azoguejo, como se ha realizado, y dejar sin efectuarlo al final de esa vía en que los coches pueden trans-

sitar difícilmente por ella, siendo como es, la ruta obligada para la estación del ferrocarril.

Estas reformas se acometerán con decisión enseguida, al igual que el ensanche que se efectúa en la plaza del Azoguejo, claro es, que dentro de las disponibilidades económicas con que se cuenta.

—¿Se va a realizar la pavimentación de algunas calles?

—Se va a efectuar por el Estado el adoquinado de la calle de San Juan hasta el empalme de la carretera de Boceguillas en la parte que sirve de enlace entre la carretera de ese nombre y la de Arévalo. Para esta obra, que importará unas 20.000 pesetas, subvenciona el Ayuntamiento con el 50 por 100. Además, por cuenta exclusiva de éste, se adoquinará también el resto de dicha calle de San Juan hasta la de San Agustín, la plaza del Azoguejo y la calle de Cervantes, así como algunas otras, hasta donde alcancen las consignaciones que para ello se dispone.

Estas obras se acometerán enseguida, con el fin de que sirvan para conjurar la aguda crisis que se aproxima. Este es mi deseo, pues me preocupo grandemente de buscar medios con que aliviar, siquiera sea en parte, la situación de la clase obrera en el próximo invierno.

Y con esto dimos por terminada nuestra conversación con el alcalde, al que dejamos dedicado al despacho de los múltiples asuntos de la administración municipal de la Ciudad.

## Castellanas

### LA REBEZA

Al excelentísimo señor don Manuel Polo Pérez, gran castellano y caballero.

Tierra y cielo... Cielo y tierra. Sombras lejanas: Son pinos. Allí en el fondo: la sierra. Aquí más cerca: caminos blanquecinos, minúsculos campanarios, algún chopo solitario de ramas verdi amarillias o el murallón milenario de una recia fortaleza que aún pregona la grandeza de estas villas.

Llanuras... tierras aradas separadas por linderos: mansas cuevas onduladas donde tienen sus majadas mis caberros...

Yuntas arando... bueyeros marchando tras del arado. En la «labra» un buay parado rumia y alza la cabeza sobre el fondo de la arilla, cual si el bruto, ipnotizado, viera la enorme grandeza de Castilla.

Sol diamantino en oriente... Un cielo como un cristal gigantesco, transparente... En la «labra» solo el toro brillando como un metal, pues la piel del animal es, más que baya, rojiza, tan pajiza como el oro...

Así es que parece el toro un bruto que simboliza la grandeza.

¡Es tan recia la «rebeza»! ¡En su piel tanto el sol brilla! ¡Y hunde tanto la cabeza en la infinita tristeza de Castilla...!

JUAN DE CASTILLA.

## NOTAS DE LA DIPUTACION

### Los préstamos en favor de los agricultores

El presidente de la Diputación provincial nos ha facilitado una nota diciendo que en la Sección Agronómica de esta provincia se ha recibido, para su distribución a los agricultores que lo han solicitado, un total de 12.390 kilogramos de trigo Catalán del Monte e Híbrido L4, correspondiendo ese total de kilogramos a 26 peticionarios. De éstos, se



EL SEÑOR

## D. Mariano de Andrés Piñuela

Falleció en Otero de Herreros (Segovia) el día 3 de Noviembre de 1930  
a los 80 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

### R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Vicenta Miguel; hijos doña María, don Pedro, don Juan y doña Eugenia de Andrés Miguel; hijo político don Cayetano Piquero; hermanos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

han hecho cargo 20 de 9.870 kilogramos, y seis no han recogido todavía la cantidad que les corresponde.

También nos dice el presidente de la Diputación que la misma Sección Agronómica ha tramitado setenta peticiones de préstamos metálicos formulados al Crédito Agrícola para adquirir simiente destinada a la siembra. Esos setenta préstamos corresponden a 812 agricultores, repartidos en veinte pueblos, no habiendo recogido los interesados de cuatro pueblos los préstamos que se les han hecho.

El curso para veterinarios en el Instituto de Higiene

El jueves se dió por terminado en el Instituto provincial de Higiene el

curso organizado para los veterinarios inspectores municipales de Higiene y Sanidad Pecuarias, habiendo acudido al mismo doce señores veterinarios, los cuales han quedado muy satisfechos de las lecciones recibidas y de las atenciones y deferencias que con ellos ha tenido todo el personal del citado Instituto.

Dicho día se reunieron los concurrentes al Curso a almorzar en unión de los señores don Gabriel J. de Cáceres, presidente de la Diputación, inspector provincial de Higiene, don Santiago Colomo, y todo el personal del Instituto de Higiene.

Este Centro tiene el propósito de organizar otros cursos, en la primavera próxima, para los médicos y los farmacéuticos de la provincia

## RECTIFICANDO UNA APRECIACION

### La Universidad Popular y el Ateneo Segoviano

Un señor, que entre otras cualidades maravillosas tiene la de no acertar nunca, se ha creído en el caso de exponer ante los lectores de un hebdomadario local su criterio respecto a los motivos que, según él cree, han dado lugar a la creación del Ateneo Segoviano. De no haber surgido este «espontáneo» que tan acudidamente fantasea sobre lo que desconoce y nadie le ha consultado, o hubiera guardado silencio. Pero ante los recelos que a dicho sujeto se le ocurren, me considero obligado a rectificarlos, mostrando la verdadera realidad de los hechos.

El Ateneo no llega a la vida en plan de combate. Viene modestamente a realizar una labor cordial. No está, pues, enfrente, ni al lado de nadie. Está junto a todos. Tiene una misión que cumplir y a ello se dispone, si la opinión pública le estimula y honra con su asistencia. El señor que tan generosamente ha intercedido en favor de la Universidad Popular—la designaremos con las iniciales U. P. para abreviar su denominación—acaso con la esperanza de que lo galardoneen con el título de profesor de su claustro, ha soñado con ciertas hostilidades que sólo tienen vida en el ámbito de su imaginación calenturienta. El Ateneo quiere convivir amistosamente—mejor aún, fraternalmente—con la Universidad Popular. Por la Universidad Popular siente el Ateneo verdadera estimación. Su claustro está formado por amigos queridísimos. Nuestras relaciones, impregnadas de la más extremosa cortesía, no habrán de envenenarse con las suspicacias del hiperclorhídrico comentarista del hebdomadario, cuya vida parece fatalmente consagrada a la eterna veneración de las iniciales U. P.

La misión de la U. P. y la del Ateneo son distintas, mejor aún, concéntricas, dentro del carácter docente de ambas. El Ateneo es una institución democrática, sin plan previo de

enseñanzas, mientras la U. P. forma un cuerpo pedagógico de varones especializados en materias diversas. Así pues, mientras el Ateneo recoge y alienta todas las iniciativas que se le ofrecen, lanzándolas a la publicidad, a la U. P. cumple abrir sus aulas y organizar sus «matriculas para los cursos nocturnos» (párrafo primero del artículo tercero de su Reglamento) «y dar veladas literarias» y realizar «visitas a monumentos, fábricas, talleres y demás instituciones de producción y agricultura» y efectuar «trabajos prácticos por los propios alumnos asistentes a los cursos» y «publicar trabajos científicos» y «emprender trabajos de investigación», etcétera, etc., según se determina en los diversos párrafos del artículo citado, como justificación de la existencia de la U. P.

Abrigo la sospecha de que los señores de la U. P. no han hecho nada, o han hecho bien poco, de lo contenido en su Reglamento. Ello habrá sido seguramente por que durante los ocho años transcurridos desde que los señores Cabello y Ballesteros firmaron el Reglamento vigente (19 de Enero de 1923), no ha sido posible hacer nada, a pesar de los auxilios pecuniarios del Estado, la provincia y el Municipio. El reglamento del Ateneo tiene, en cambio, un carácter menos determinista que el de la U. P. Todos los miembros del Ateneo, tanto los que hacen labor cultural activa, como los que se limitan a recibir las enseñanzas, se denominan socios, distinguiéndose unos de otros con los nombres de conferenciantes y oyentes, mientras los de la U. P. se clasifican en profesores y alumnos. En el Ateneo se dan conferencias por cuantos gusten de ello, sin someter su contenido «ad referendum» de ningún organismo competente que censure las ideas. El Ateneo generaliza las iniciativas privadas, difundíendolas en forma expositiva. La U. P. profundi-



ANIVERSARIOS  
LOS EXCELENTÍSIMOS SEÑORES

## Don Carlos de Lecea y García

Y SU ESPOSA  
Doña Manuela Ceballos-Escalera y Echagüe

Fallecieron en Segovia, respectivamente,  
los días 11 de Noviembre de 1926 y 11 de Febrero de 1913

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

### R. I. P.

Sus hijos, hijo político, nietos, nietos políticos, biznietos, hermano, hermanas políticas y demás familia,

Ruegan a las personas piadosas les encomienden a Dios.

Serán aplicados por el eterno descanso de sus almas: las misas que se celebren el día 10, en la iglesia de la Santísima Trinidad, de nueve a doce y media, y los novenarios de misas que se celebren en Santo Domingo el Real, Padres Jesuitas, Franciscanos, Carmelitas, Jerónimos y Misioneros.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada varios excelentísimos e ilustrísimos señores arzobispos y obispos.

# GUSTAVO BROUTA

Odontólogo (especialista de boca y dientes)

de la Academia de Artillería. Seminario Conciliar. Asociación Médico-Farmacéutica de los Ferrocarriles del Norte. Hermanos Maristas y Comunidades religiosas

**RAYOS X-LUZ ULTRAVIOLETA**

Últimos procedimientos científicos

CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SIETE  
TELÉFONO 261

JUAN BRAVO, NUMERO 2 CASA DEL BANCO CASTELLANO

za didácticamente en las materias sometidas a su estudio para elevar el nivel cultural de los ciudadanos.

¿Cómo, pues, se entiende que pueda haber la menor pugna o contradicción entre ambas entidades? Por el momento acaso parezca que la hay hasta que la U. P. ultime su organización pedagógica. Cuando la U. P. lleve a la práctica la totalidad del contenido de su reglamento, se verá entonces cómo no puede haber —ni seguramente la habrá, pésele a quien le pese—hostilidad alguna entre la actuación de los profesores de la U. P. y la labor de los socios del Ateneo. Ambas entidades serán dos cosas gemelas que se nutrirán de la misma savia, coadyuvando a la misma altísima función social.

A pesar de su diferenciación, las misiones de la U. P. y del Ateneo pueden coexistir armónicamente dentro de la efusividad más entrañable, sin gravar más a la ciudad ni a la provincia. Sólo algún espíritu mezquino será el que dude de que esta cordialidad pueda llegar a ser efectiva. Yo estoy bien convencido de que ello habrá de ocurrir por animarnos a todos el mejor deseo.

ALBERTO CAMBA,  
Presidente del Ateneo.

## Las relaciones comerciales franco-españolas

Dicen de París que el «Petit Journal», Sergent, conocido articulista, recuerda el estado de las relaciones comerciales franco-españolas, y estima que, a pesar de la momentánea interrupción de las negociaciones entre los dos países, estas conversaciones deben dar un resultado positivo. Entendiendo que las reclamaciones francesas y las observaciones españolas no son de ninguna manera inconciliables, y añade que el ministro de Comercio confía en el buen resultado de estas negociaciones, que han de reanudarse en este mismo mes, ya que todo permite creer que se logrará un acuerdo, en el que queden salvaguardados los intereses industriales, comerciales y agrícolas de los dos países.

## ACERCA DE UNA DENUNCIA

En nuestro número del miércoles último, publicamos un suelto denunciando la actitud en que se habían colocado frente a la circulación de EL ADELANTADO un viverista de Obras públicas y el cartero del pueblo de Basardilla.

Ayer se personó en nuestra Redacción el mencionado viverista de Escobar, Alejandro Martín Moreno, para rogarnos rectificásemos el suelto a que venimos refiriéndonos, «por no ser ciertos los hechos que se denunciaban». Una prueba evidente de la simpatía que me inspira este periódico —nos dice— y de la estimación en que le tengo, es que, desde su fundación (hace ya treinta años), vengo siendo suscriptor. Este hecho, según el señor Martín Moreno, destruye por sí sólo cuantas noticias hayan podido llegar a EL ADELANTADO, sobre su actitud.

Sinceramente agradecemos estas manifestaciones del señor Martín Moreno, y desde luego, damos por terminado este asunto.

## Notas del Ateneo

La inauguración de su domicilio social

Decididamente, el lunes próximo, a las siete y media de la noche, se verificará la solemne inauguración del domicilio social del Ateneo Segoviano, instalado en una amplia dependencia del Círculo Mercantil, cedida por éste a dicho Centro de cultura.

El acto se ajustará al siguiente programa:

Breves palabras del presidente interino don Alberto Camba, ofreciendo a la concurrencia el local del Ateneo; juicio crítico de la labor literaria de nuestro entrañable compañero de Redacción don Gonzalo España, por el notable poeta y también querido compañero nuestro don Francisco Martín y Gómez, y lectura, por el señor España, de una bella colección de crónicas segovianas.

También, al mismo tiempo, tendrá lugar la inauguración de la exposición permanente de cerámicas y pinturas de artistas de esta ciudad, entre los que figuran los hermanos

Zuloaga, que presentan preciosos azulejos, formando un friso encantador, cuadros, también de azulejos, con alegorías de las faenas agrícolas en esta tierra, y un Cristo bizantino, que constituye una obra de cerámica de extraordinaria importancia.

Sobre el friso citado se exhibirán pinturas de mucho mérito, originales de los señores Tablada (padre e hijo), Brouta (don Julio), Urtube, Carrasco, Navarro y Roldán.

A la inauguración se invita por este periódico (pues la Junta directiva provisional del Ateneo no lo hace

## Acto de propaganda del Partido Nacional Agrario

«Debe crearse el ministerio de Agricultura»

Zamora, 7.—Organizada por la comisión provincial del Partido Nacional Agrario, se ha celebrado en Fuentesauco una asamblea político-agraria, a la que asistieron gran número de labradores que llenaban totalmente el teatro. También se encontraban presentes comisiones de los pueblos de Fuentelapeña, Cañizal, Bóveda de Toro, Castrillo de la Guareña, Vadillo, Villamor de los Escuderos, Guarrate, Villaseca, El Pego, Valles; Argujillo, Villabuena del Puente, San Miguel de la Rivera, El Maderal y otros.

En la presidencia se sentaron los oradores con la Junta directiva de la Asociación Agrícola Saucana, de la que es presidente don Mateo Martín. Este hizo las presentaciones, y después usó de la palabra.

Don Gerardo Domínguez Guerra expone el objeto de la Asamblea historiando sobre política agraria y de la necesidad de encauzarla para conseguir medidas de gobierno favorables a los mercados trigueros, institutos, mutualidades de seguros, etc.

Dice que ha llegado el momento de que el agricultor actúe en política, y que al partido agrario deben sumarse todos, ya que éste no tiene otra finalidad que resolver el problema de la tierra. Ha sonado la hora de que dejemos de pordiosear y exijamos que se nos atienda cual corresponde a la clase que más contribuye a las cargas del Estado.

Invita a todos a la más estrecha unión agraria para ir en defensa de los intereses del campo, pues triunfando éstos, se beneficia España, que es eminentemente agrícola. (Muchos aplausos.)

Don Fernando Gutiérrez dice que en este momento quisiera ser orador para cantar un himno de amena prosa a la defensa del pan de nuestros hijos. Que es el momento oportuno para la política agraria lo demuestra el sinnúmero de cartas que

## CONCLUSIONES APROBADAS POR LA CONFEDERACION NACIONAL CATOLICA AGRARIA

Toledo, 8.—La Confederación Nacional Católico-Agraria ha terminado el estudio de los temas propuestos a su deliberación, adoptando las siguientes conclusiones:

Al tema primero. Primero. En las comarcas en que las comisiones sociales lo aconsejen, debe irse a la formación de Sindicatos puros de obreros del campo.

Segundo. Estos Sindicatos deben tener una orientación netamente profesional, inspirada en las normas del catolicismo social. Cada Sindicato tendrá un Consiliario.

Tercero. De momento, en los Sindicatos puros de obreros del campo se adherirán directamente a la Confederación Nacional Católico-Agraria, la cual podrá crear delegados en provincias. En caso necesario los Sindicatos puros de obreros del campo formarían una unión o federación nacional afiliada a la Confederación Nacional Católico-Agraria.

Cuarto. La propaganda de estos Sindicatos debe encomendarse preferentemente a propagandistas obreros con intervención del Consiliario.

Quinto. La Confederación Nacional Católico Agraria sigue propagando la organización social católica de los patronos del campo y el desarrollo de la sindicación mixta con arreglo a las circunstancias de cada localidad.

En cuanto a la autonomía de la acción económica en la Acción social dentro de las organizaciones sin-

por medio de besalamanos, para no incurrir en lamentables omisiones) a todos los centros de cultura y enseñanza de la capital y círculos de recreo y a cuantas personas han acogido con simpatía la fundación del nuevo organismo instructivo, que tiene su residencia en la histórica Casa de los Picos.

La entrada al local será pública, pudiendo efectuarla por la calle del doctor Gandásegui, antes del Saúco, las personas que así lo deseen, o por el Círculo Mercantil.

Reunión de la Junta directiva

Para mañana, a las cuatro de la tarde, se cita en el nuevo local del Ateneo, a los socios que componen la Junta directiva provisional del mismo, a fin de cambiar impresiones de mucho interés, referentes a la vida de la naciente institución.

## El viaje del rey de España a Portugal

Lisboa.—Por el ministerio de Hacienda ha sido autorizado un crédito extraordinario de 1.500.000 escudos, con destino a los gastos motivados por los viajes de Su Majestad el rey de España y de los príncipes del Japón.

## El director general del Banco de Reparaciones vendrá a España

París, 8.—Monsieur Pierre Quesnay, director general del Banco de Reparaciones, asistió ayer en Basilea a la reunión preparatoria de la sesión mensual reglamentaria que el lunes celebrará el Consejo de Administración de aquel organismo. Monsieur Quesnay informó a estos elementos de las conversaciones que sostuvo en París con la misión del Banco de España y de su propósito de salir para Madrid el mismo lunes, por la noche. Este viaje del director general del Banco de Reparaciones se interpreta como un síntoma más favorable a la estabilización de la peseta.

Madrid, 8.—El jefe del Gobierno al recibir anoche a los periodistas, manifestó que no se celebraría estos días Consejo de ministros en Palacio. Añadió que en el Consejo ordinario del martes próximo se acordará la fecha de las elecciones, después de conocido el informe de la Junta central del Censo, que será o no aceptado por el Gobierno, pero que ha de ser conocido y estudiado.

—Y no hay nada nuevo—añadió el presidente del Consejo—. Nada tengo que comunicarles, porque no hay acontecimiento alguno que merezca el comentario. La fecha de las elecciones coincidirá con lo que se dijo siempre, pues en todo momento el Gobierno se refirió a los meses de Enero o Febrero. Ahora se da el fenómeno de que aquellos que no querían Cortes requieren con gran prisa la celebración de las elecciones, y viceversa, los que exigían la urgencia ponen obstáculos y proponen aplazamientos.

—Cuando se aproxime la lucha electoral, es de creer que la opinión se animará.

Yo—añadió el general Berenguer—no me ocupo para nada de elecciones, y vivo apartado de preparativos electorales.

También aludió el presidente del Consejo a la reacción creciente en favor de la peseta y a las grandes preocupaciones que experimentó el Gobierno en los momentos de mayor agudeza en la crisis de la moneda, momentos ya pasados, por fortuna.

Y al referirse los periodistas a aquellos artículos que, como consecuencia de la elevación del cambio habían experimentado alza de precios, alza que sigue manteniéndose, se habló de la gasolina, que se sostiene en el mismo tipo de venta, el general Berenguer lo comentó, diciendo:

—Pero esto ocurre así porque el Gobierno no permitió el aumento solicitado.

Después el jefe del Gobierno participó con los periodistas de otros asuntos, y repitió que la tranquilidad es completa y así había tenido el gusto de manifestárselo al periodista francés M. Espiau, que le había visitado y que parece convencido de que la normalidad política en España es absoluta.

Respecto al robustecimiento de la disciplina en la Confederación Nacional Católico Agraria se acordó que la organización católica social agraria debe reposar sobre el principio de autonomía de los organismos agrupados en entidades diocesanas y nacionales.

2.º Sin perjuicio de esta legítima autonomía los organismos sindicales deberán acatar las indicaciones y las órdenes del organismo central en los siguientes problemas: a) Los que por afectar a diversas comarcas puedan producir peligros, contraposiciones de intereses; b) Los

que siendo privativos de una comarca o región, puedan afectar a obras de Acción Católica de cualquier clase que fuere; c) Todas las de carácter general a los efectos de unificación de esfuerzos y actividades; d) Todos los que directa o indirectamente impliquen pactos, alianzas o compromisos con entidades sociales o políticas. Todos aquellos cuya cuantía económica o importancia social rebasen el círculo normal de las actividades propias del organismo respectivo. 3.º En el orden social, moral o religioso, las entidades sociales agrarias mantendrán su actual relación con los señores consiliarios. 4.º Ninguna entidad podrá separarse de la organización nacional católico-agraria, sin contar con la autoridad eclesiástica.

Sobre la intervención del consiliario en la obra sindical agraria:

Primero. No parece que dentro de los sindicatos pueda pedirse a los consiliarios que desempeñen en el orden moral y religioso otras funciones que en las inherentes a su misión en el orden religioso y moral que les incumbe, según lo preceptuado por las legítimas autoridades eclesiásticas. 2.º Salvo el derecho de veto no es conveniente hacer recaer sobre el consiliario la responsabilidad aneja al voto en los organismos directivos y ejecutivos de los sindicatos. 3.º Sin perjuicio de que su prudente consejo se proyecte sobre todas las actividades sindicales, y a fin de evitar cualquier responsabilidad, la prudencia aconseja no pedir nunca al consiliario que tenga la firma social o se mezcle en las empresas mercantiles ni en los asuntos económicos del sindicato. 4.º Aparte de la función a que se refiere la conclusión primera y como consecuencia a todo lo que antecede, sería de desear que los sindicatos agrícolas encargasen a los consiliarios como misión más propia a éstos encauzar y dirigir la propaganda a los servicios del secretariado social.

## Manifestaciones del jefe del Gobierno

En el Consejo del martes se fijará la fecha de las elecciones. La reacción del cambio en favor de la peseta

Madrid, 8.—El jefe del Gobierno al recibir anoche a los periodistas, manifestó que no se celebraría estos días Consejo de ministros en Palacio. Añadió que en el Consejo ordinario del martes próximo se acordará la fecha de las elecciones, después de conocido el informe de la Junta central del Censo, que será o no aceptado por el Gobierno, pero que ha de ser conocido y estudiado.

—Y no hay nada nuevo—añadió el presidente del Consejo—. Nada tengo que comunicarles, porque no hay acontecimiento alguno que merezca el comentario. La fecha de las elecciones coincidirá con lo que se dijo siempre, pues en todo momento el Gobierno se refirió a los meses de Enero o Febrero. Ahora se da el fenómeno de que aquellos que no querían Cortes requieren con gran prisa la celebración de las elecciones, y viceversa, los que exigían la urgencia ponen obstáculos y proponen aplazamientos.

—Cuando se aproxime la lucha electoral, es de creer que la opinión se animará.

Yo—añadió el general Berenguer—no me ocupo para nada de elecciones, y vivo apartado de preparativos electorales.

También aludió el presidente del Consejo a la reacción creciente en favor de la peseta y a las grandes preocupaciones que experimentó el Gobierno en los momentos de mayor agudeza en la crisis de la moneda, momentos ya pasados, por fortuna.

Y al referirse los periodistas a aquellos artículos que, como consecuencia de la elevación del cambio habían experimentado alza de precios, alza que sigue manteniéndose, se habló de la gasolina, que se sostiene en el mismo tipo de venta, el general Berenguer lo comentó, diciendo:

—Pero esto ocurre así porque el Gobierno no permitió el aumento solicitado.

Después el jefe del Gobierno participó con los periodistas de otros asuntos, y repitió que la tranquilidad es completa y así había tenido el gusto de manifestárselo al periodista francés M. Espiau, que le había visitado y que parece convencido de que la normalidad política en España es absoluta.

## Cinco marineros ahogados

Vigo.—Comunican de Corroia que a la entrada de la ría de Arosa, se hundió la embarcación llamada «Qué dice usted», a la altura del cabo Currubedo, después de luchar con un fuerte temporal.

De los ocho marineros que llevaba a bordo, cinco perecieron ahogados. Las víctimas se llamaban Manuel Lampón, de cincuenta y cinco años, y sus hijos Francisco, de veinticin-



**Las Tablettes de Aspirina**  
coadyuvando a las fricciones de Bálamo Espirosal eliminan rápidamente el reumatismo.

**No afectan al corazón.**

co, Antonio, de veintinueve, y José, de trece años, y otro marinero, llamado Román Freira, de veintiocho.

## HISPANIA J. M.

- 1.º El reloj más extraplano,
- 2.º El reloj preciso.
- 3.º El reloj elegante.
- 4.º El reloj de precio módico.

DE VENTA  
**CASA MOZO**

Isabel la Católica, 5.—Relojería

## El director general del Banco de Reparaciones vendrá a España

Se interpreta su viaje como un síntoma favorable a la estabilización de la peseta

París, 8.—Monsieur Pierre Quesnay, director general del Banco de Reparaciones, asistió ayer en Basilea a la reunión preparatoria de la sesión mensual reglamentaria que el lunes celebrará el Consejo de Administración de aquel organismo. Monsieur Quesnay informó a estos elementos de las conversaciones que sostuvo en París con la misión del Banco de España y de su propósito de salir para Madrid el mismo lunes, por la noche. Este viaje del director general del Banco de Reparaciones se interpreta como un síntoma más favorable a la estabilización de la peseta.

## Unión de Maestros Españoles

Interesantes acuerdos

Madrid, 7.—En la última Asamblea celebrada por esta entidad se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Que se reconozca a la nueva entidad, Unión de Maestros Españoles, el derecho a actuar en defensa de los intereses del Magisterio, y principalmente en pro de los maestros de las últimas categorías del primer escalafón.

Segundo. Que se otorgue la debida proporcionalidad a las distintas categorías, tomando por base la es-

dad.

Refiriéndose a la proyectada línea suramericana dijo que había caducado el plazo de opción que tenía el consorcio español para establecer esta línea, dijo, por falta de interés por parte de los círculos particulares, ya que no parece conveniente que la empresa se lleve a cabo únicamente con las subvenciones de varios Gobiernos.

## Las reuniones de la escuela del hogar

## Conferencia de la señorita García Moreno

El jueves, a las seis de la tarde, se celebró en la Escuela Normal la cuarta reunión de las organizadas por la Escuela del Hogar de Segovia, con el fin de dar a conocer la trascendencia de la formación doméstica de la mujer.

La conferencia estuvo a cargo de la directora de la Normal y profesora de la Escuela del Hogar, señorita Carmen García Moreno, y el salón se vio totalmente ocupado, no sólo por alumnas de la casa, sino por un auditorio femenino de todas edades y condiciones, cuyo número va en aumento, prueba palpable de que las mujeres segovianas van percatándose de la importancia del problema e interesándose por él.

La señorita García Moreno, con palabra fácil y rigurosa metodización, cual corresponde a su calidad de profesora de Matemáticas, habló primero de la finalidad que se persigue con esta propaganda, de la necesidad de formar un estado de opinión que no existe en España más que en muy contadas regiones, pero que es indispensable crear para que aumente el interés por cuanto se refiere a la preparación para la vida del Hogar.

Hizo a continuación un breve resumen de las disertaciones anteriores. Atribuyó la indiferencia y apatía del ambiente a la creencia que las mujeres tienen respecto a su suficiencia actual en las tareas domésticas, concepto que es el mayor enemigo de las enseñanzas y Escuelas del Hogar.

Si la escuela primaria es considerada por todos como obra de amor y de paz, mucho más merece este juicio la obra de las Escuelas del Hogar, ya que la casa ha de ser lugar

cala de tantos por cientos del sector Calvo Carcasón, maestro de Paleocia, hasta llegar definitivamente a la implantación de los quinquenios de 1.000 pesetas.

Tercero. Que se conceda, como gratificación por la enseñanza de adultos, la cuarta parte de sueldo o 500 pesetas como mínimo.

Cuarto. Que se supriman las oposiciones restringidas a mejora de sueldo.

Quinto. Que se procure el mejoramiento de los locales y material escolar.

Sexto. Que se dicten medidas y se provea lo necesario para hacer efectiva la protección y amparo al niño desvalido, tanto de la ciudad como del campo, para que mejor pueda beneficiarse de la obra cultural de la escuela.

## Cobro de intereses en los Bancos?

F. BLANQUEZ PROCURADOR  
San Frutos, 7.—Segovia

## La proyectada línea de dirigibles entre Sevilla y Buenos Aires

Nauen, 7.—El comandante Eickner ha ampliado las declaraciones que hizo recientemente en el boletín de la Cámara de Comercio germano-yaní, en Berlín, sobre el proyecto de construcción de un nuevo «zeppelin», que sería llevado con helio ininflamable, en vez de hidrógeno. El costo de una sola inflación sería de 600.000 marcos.

Hablando del «Graff Zeppelin» dijo que se hallaba ahora en reparaciones en los astilleros de Friedrichshafen, después de unas 2.500 horas pasadas en el aire con toda velocidad.

Refiriéndose a la proyectada línea suramericana dijo que había caducado el plazo de opción que tenía el consorcio español para establecer esta línea, dijo, por falta de interés por parte de los círculos particulares, ya que no parece conveniente que la empresa se lleve a cabo únicamente con las subvenciones de varios Gobiernos.

## Las reuniones de la escuela del hogar

## Conferencia de la señorita García Moreno

El jueves, a las seis de la tarde, se celebró en la Escuela Normal la cuarta reunión de las organizadas por la Escuela del Hogar de Segovia, con el fin de dar a conocer la trascendencia de la formación doméstica de la mujer.

La conferencia estuvo a cargo de la directora de la Normal y profesora de la Escuela del Hogar, señorita Carmen García Moreno, y el salón se vio totalmente ocupado, no sólo por alumnas de la casa, sino por un auditorio femenino de todas edades y condiciones, cuyo número va en aumento, prueba palpable de que las mujeres segovianas van percatándose de la importancia del problema e interesándose por él.

La señorita García Moreno, con palabra fácil y rigurosa metodización, cual corresponde a su calidad de profesora de Matemáticas, habló primero de la finalidad que se persigue con esta propaganda, de la necesidad de formar un estado de opinión que no existe en España más que en muy contadas regiones, pero que es indispensable crear para que aumente el interés por cuanto se refiere a la preparación para la vida del Hogar.

Hizo a continuación un breve resumen de las disertaciones anteriores. Atribuyó la indiferencia y apatía del ambiente a la creencia que las mujeres tienen respecto a su suficiencia actual en las tareas domésticas, concepto que es el mayor enemigo de las enseñanzas y Escuelas del Hogar.

Si la escuela primaria es considerada por todos como obra de amor y de paz, mucho más merece este juicio la obra de las Escuelas del Hogar, ya que la casa ha de ser lugar

# ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

## El Rey inaugura la exposición de Horticultura

Madrid.—En el parque de recreos del Retiro, se ha inaugurado esta mañana la exposición de Horticultura, con asistencia de Su Majestad el Rey, de los ministros de Economía y Estado, del director general de Agricultura y otras personalidades y autoridades.

El Soberano recorrió todas las instalaciones y especialmente se detuvo ante las de floricultura y jardinería. No se pronunciaron discursos.

## Despachando con el Rey

Madrid.—Despacharon esta mañana con el Rey, los ministros de Economía e Instrucción pública.

Al salir de Palacio el señor Rodríguez de Viguri, dijo que el Rey había firmado varios decretos, entre ellos, los referentes a la exportación de plátanos y tomates de Canarias y sobre la importación de maquinaria para la industria agrícola.

El señor Tormo manifestó que sólo había llevado el decreto referente al Estatuto de la Escuela Superior del Magisterio y otro concediendo condecoraciones.

## Romanones mejora

Madrid.—Esta mañana nos han manifestado en el domicilio del conde de Romanones, que éste se encuentra mejor de su catarro gripal, pero continúa aún en cama.

Desde luego, no asistirá mañana al acto agrario que se celebrará en Alicante.

## El cierre del Comercio en Oviedo y las obras de un ferrocarril

Oviedo.—La Delegación del Trabajo ha acordado por unanimidad, informar al Gobierno que deben cerrarse los comercios en domingo, para celebrar el mercado tradicional. —Se ha solicitado del Gobierno

## AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4,30 TARDE

## Cambios de moneda extranjera

Madrid.—Hoy se han cotizado las monedas extranjeras a los siguientes cambios, según noticias extraoficiales:

- Libras, 42,85.
- Francos, 34,05.
- Dólares, 8,85.

## El estado del general Aguilera

Madrid.—Los médicos que asisten en su enfermedad al general Aguilera han confirmado que se ha operado en el enfermo una sensible mejoría, habiendo desaparecido de momento el peligro inminente. Por el domicilio del ilustre enfermo continúa el desfile de personalidades.

## Las elecciones y la su-puesta crisis

Madrid.—Cuando los periodistas visitaron esta mañana al ministro del Trabajo, el señor Sangro les preguntó si circulaba alguna noticia o comentario político de interés.

—Se habla—contestó uno de los reporteros—de una posible sustitución de ministros, en la que se asegura entrará usted.

—También se habla de que cuando el general Berenguer presente al Rey el decreto de convocatoria de las elecciones, el Monarca iniciará una serie de consultas entre los prohombres políticos.

—Pueden ustedes desmentirlo en absoluto—contestó el señor Sangro. Es tan firme el propósito del Gobierno de ir a las elecciones, que desearía acortar los plazos lo más que fuera posible.

—El lunes—continuó el ministro—se reúne la Junta central del Censo, y según tengo entendido los plazos legales de cincuenta días quedarán reducidos a trece. Por consiguiente, espero que las elecciones han de realizarse en los últimos días del mes de Febrero.

—En cuanto a la crisis—dijo el ministro—no le den ustedes crédito. Es el plato del día.

## El Estatuto de la Escuela del Magisterio

Madrid.—Cumplimentó al ministro de Instrucción pública el catedrático don Leonardo Peña, para darle las gracias por la concesión de la encomienda de Alfonso XII, cuyo decreto ha firmado hoy el Monarca.

Después recibió el señor Tormo a los periodistas, manifestándoles que no sabía si podría ir a la «Gaceta» de hoy el decreto reformando el Estatuto de la Escuela Superior del Magisterio.

Lo más esencial de la reforma consiste en la división de los estudios en tres grupos: Ciencias, Letras y Pedagogía.

La carrera durará cinco semestres, el último de ellos suplementario, al

que no queden interrumpidas las obras de construcción del ferrocarril Ferrol-Gijón, en evitación de que surja la crisis del trabajo.

## Ascensos en el Ejército

El «Diario Oficial» publica relación de los ascensos en el Ejército correspondiente al mes de la fecha. El que se indica, es aquel al cual se asciende:

Benemérita.—Un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes. Escala de reserva, diez tenientes, doce alféreces y cuatro ingresos.

Carabineros.—Un teniente coronel, un comandante y dos capitanes. Escala de reserva, un teniente, tres alféreces y un ingreso.

Cuerpo eclesiástico.—Un capitán mayor, dos primeros.

Oficinas militares.—Un oficial primero, dos segundos, dos terceros y 14 escribientes de primera.

Intantería.—Tres coroneles, seis tenientes coroneles, cinco comandantes, ocho capitanes. Escala de reserva: dos tenientes coroneles, dos comandantes, once capitanes y diez y siete tenientes.

Se confirma en el empleo de tenientes, a dos alféreces de la escala activa y se promueve a alféreces de la escala de reserva retribuida, a dieciocho suboficiales de infantería.

Caballería.—Un teniente coronel, dos comandantes y dos capitanes. Escala de reserva, un capitán, tres tenientes y tres alféreces.

Artillería.—Un comandante y un capitán. Escala de reserva, un capitán, dos tenientes y dos alféreces.

Ingenieros.—Dos coroneles, dos tenientes coroneles, dos comandantes y dos capitanes. Escala de reserva: dos comandantes y dos capitanes.

Intervenciones.—Un auxiliar mayor; uno de 1.ª, uno de 2.ª y otro de 3.ª.

Sanidad.—Un teniente coronel, un comandante y un capitán médico.

## La huelga agrícola de Antequera

Málaga.—Continúa en igual estado la huelga del campo de Antequera. Hoy se produjo gran alteración de orden público en Archidona al salir de esta localidad un camión con obreros para Antequera, lo que quisieron impedir los conocidos comunistas Valentín Rey y Antonio Carmona. Intervino la Benemérita, deteniendo a los promotores del desorden.

## Ministerio de Gracia y Justicia

Madrid.—Una comisión de pescadores de Málaga visitó al señor Estrada para rogarle que les acompañara al ministerio de Marina.

Visitó al ministro de Justicia una comisión de funcionarios del Cuerpo de prisiones, para protestar de la situación en que se ha colocado al director de la Cárcel de Madrid, señor Mur.

## El avión gigante vuela sobre Madrid

Madrid.—Durante toda la mañana ha evolucionado sobre Madrid el avión gigante alemán «G-38». Esta tarde no realizará ningún vuelo por tener que dedicarse los mecánicos a la reparación de pequeñas averías. —El aparato «Junker» partió para Lisboa, tardando en el recorrido hora y media, próximamente, sacando una velocidad media de más de 200 kilómetros.

MENCHETA

## Segovia religioso

En San Millán

Mañana, a las diez y media, se celebrará en la iglesia parroquial de San Millán el oficio y misa solemne en sufragio de todos los fieles difuntos de la parroquia. Después de la misa predicará don Mariano Santos, capellán altarero de la Santa Iglesia Catedral.

## La fiesta de San Martín

El día 11 del mes actual se celebrará en la iglesia de San Martín la fiesta del Santo Patrono y Titular de la Parroquia. A las once de la mañana misa solemne con sermón, a cargo del reverendo Padre Palacios (S. J.). Por la tarde, a las tres, se expondrá el Santísimo Sacramento hasta las cinco, en que se reservará, y a continuación se dará a adorar a los fieles la reliquia del Santo.

De esperar es que los fieles devotos y feligreses de la parroquia asistirán a estos cultos para honrar la memoria de su Santo Patrono y venerar a Jesús Sacramento.

## Asociación de Hijas de María

El próximo lunes, 10 del actual, celebrará esta Asociación los cultos siguientes: A las ocho y media de la mañana, misa de comunión general, aplicándose dicha misa por el alma de la asociada difunta, señorita Concepción Pérez Carretero.

Por la tarde, a las cinco, el retiro mensual, después del cual se impondrá la medalla a las nuevas asociadas, recordándose a dichas señoras que hay concedida indulgencia plenaria para cada una de las jóvenes en el día de su ingreso en la Asociación, confesando, comulgando y visitando el templo donde se halla establecida y rogando a Dios por los fines de la Iglesia y seguir la intención de Su Santidad.

## La música en los paseos

Mañana, domingo, de doce a dos, la banda de la Academia de Artillería, interpretará en la plaza Mayor el siguiente programa:

- 1.ª Montañesa, pasodoble.—Ibarra.
- 2.ª Ciriaco, schottis.—F. M. Domingo.
- 3.ª Carlos VI, obertura.—Haley.
- 4.ª La feria, suite española.—La comme.
- 5.ª ¡Arre, borricol, jota.—Luna.
- 6.ª La hebrea, pasodoble.—Estela.

## Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las efectúan:

Don Eutiquiano Rebollar da comienzo su consulta de (medicina interna), los martes y sábados, de nueve a once, desde el día 4 del próximo mes de Noviembre.

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.

## J. H. DE NICOLAS

MEDICO OCULISTA  
Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid.

CONSULTA DE ONCE A DOS  
Calle de Cervantes, número 38



## M. LOBO

Sastre  
CERVANTES, 21

Anuncia a su numerosísima y distinguida clientela y público en general, que ha recibido las últimas novedades para la presente temporada de invierno.

## FABRICA DE EMBUTIDOS

DE ANGEL LOPEZ GRADILLAS

Ventas al por mayor y menor de tocino y mantecas

JUAN BRAVO, NUMERO 30 TELEFONO 203

La salchichera más antigua de la capital, jamones del país y serranos, inmenso surtido en embutidos desde los más económicos a los más selectos. Fiambres de todas clases, surtidos finos, variados.

Tocino blanco fresco, 2,50 kilo

## Banco de España

SEGOVIA

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito número 13.536 de pesetas nominales 13.200, en deuda amortizable al 4 por 100 sin impuesto emisión 1928 expedido por esta Sucursal con fecha 29 de Enero de 1929, a nombre de don Tomás Navarro Cabello, se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en la «Gaceta de Madrid», advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, la Sucursal expedirá el duplicado solicitado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando exenta de toda responsabilidad. Segovia, 22 de Octubre de 1930.—El secretario, Aurelio Herrero.

## Ama de cría

casada, leche de quince días, se ofrece para su domicilio. Informes, Florencio Casado, en Rebollo.

## Coche «Citroën»

se vende, de asientos, a toda prueba y en perfecto estado y en inmejorables condiciones. Razón, La Papelera, de José Alonso, Juan Bravo, 20, Segovia.

## Nuevo servicio de automóviles con Madrid

El acreditado industrial don Galo Alvarez Otero, ha establecido un nuevo servicio de transporte de viajeros en automóvil, en la línea Valladolid-Cuéllar. Cuéllar-Segovia-Madrid, que ha de reportar grandes ventajas a los pueblos por donde pasa la línea, a los inmediatos a ella, y a las capitales de Valladolid y Segovia, que podrán disponer de un medio de comunicación, rápido, seguro y económico con la Corte.

Para este servicio el señor ALVAREZ ha adquirido magníficos automóviles, marca LEYLAND, dotados de todos los elementos de confort y comodidad desahables

EL NUEVO SERVICIO COMENZÓ EL DÍA 4 DE NOVIEMBRE

Salida de Valladolid, a las siete de la mañana. Idem de Cuéllar, a las ocho y quince de la idem. Idem de Segovia, a las diez y quince de la idem. Llegada, a Madrid, a las doce y quince y cinco. Salida de Madrid, a las trece.

LAS ADMINISTRACIONES DE ESTAS LINEAS ESTAN ESTABLECIDAS Valladolid, parador «El Siglo», Cuéllar, fonda «La Castellana», de don GALO ALVAREZ; Segovia, parador del Norte; Madrid, plaza Mayor, 14. Bar Turismo.

## La zapatería LOS CHICOS

Ha recibido 5.000 pares de zapatillas en piso de goma y suela de la mejor clase que puede fabricarse. Dada la buena calidad son inmejorables. También ha recibido un grandioso surtido en artículos de invierno en pisos de goma, suela y crepé. Es la casa que más surtido tiene y los mejores calzados, por hacer sus compras a los mejores fabricantes.

VENDE TANTO POR VENDER BUENOS CALZADOS Y VENDERLOS BARATOS

(Nada de cuentos); aquí son realidades. Visítennos y se convencerán.

SIEMPRE NOVEDADES EN LA ZAPATERIA LOS CHICOS

Frente a la estatua de Juan Bravo y junto a la del sucesor de muebles «Casa de Sessé».

## Bar Aurita

Para tomar buen café hay que ir al BAR AURITA. (Inauguración). En este espacioso establecimiento encontrarán un servicio esmerado y :-: una temperatura agradable :-:

No dejen de ir al BAR AURITA, propiedad de BERNARDO DOMINGO

JOSE ZORRILLA, 132

## Subarriendo

de un local propio para comercio o industria, en esta capital, calle de San Clemente, números 3 y 5. Darán detalles, en la Administración de este periódico.

## Se arriendan a pasto y labor el término coto redondo de Mazarías

enclavado en la jurisdicción de Lastras del Pozo, de la propiedad de doña Marfa de los Angeles de la Piñera y Bayón

Para tratar del precio y condiciones, diríjense al administrador de dicha señora, Aurelio Martín, Segovia, calle de Cervantes, número 2, principal

apropiar al intentar perfeccionarnos. El perfeccionamiento no es más que la aproximación de la realidad—lo que es—al ideal—lo que debe ser—.

Todavía, para las mujeres que conciben de rango inferior las ocupaciones domésticas, la señorita García Moreno glosó la conocida frase de Schiller: «No es la función quien dignifica al hombre, sino el hombre quien dignifica la función».

La señorita García Moreno, que ha escuchado con religioso silencio y creciente interés por el femenino y sus aspiraciones, oyó al final muchos y muy justificables aplausos.

Con la charla precedente consideramos que el profesorado de la Escuela del hogar terminada la primera etapa de su propaganda.

La segunda, dedicada a plantear y resolver problemas concretos de necesidades del hogar, estará a cargo de distinguidas personalidades que han ofrecido su concurso y comenzarán en breve.

Paralelamente a estos trabajos se darán las enseñanzas y cursillos en el local de la Escuela, plaza de San Facundo, 3. Comenzarán el miércoles 12 del actual, a las tres y media de la tarde. Las alumnas que deseen asistir, formalizarán su inscripción en el mismo local y hora citadas.

## De sociedad

### Aniversarios

El día 10 de este mes se oficiarán misas en la iglesia de la Santísima Trinidad, de nueve a doce y media, y en Santo Domingo el Real, Padres Jesuitas, Franciscanos, Carmelitas, Jerónimos y Misioneros, aplicándose por el eterno descanso de las almas de don Carlos de Lecea y García y su esposa doña Manuela Ceballos-Escalera y Echagüe, con motivo de los aniversarios de sus fallecimientos.

Con tan triste motivo reiteramos a la atribulada familia de los finados nuestro sentido pésame.

### La labor arqueológica del señor Brouta en Niebla

Ha regresado de Niebla nuestro distinguido amigo y brillante colaborador, el ilustre iberista don Julio Brouta, que fué a dicha ciudad invitado por la insigne dama norteamericana Mistress Whishaw, para describir algunas inscripciones de origen ibérico en monumentos legados por los primitivos pobladores de España. El señor Brouta ha realizado allí una labor verdaderamente notable. Ha descubierto pasmosos restos de esa remota civilización, interpretando acertadamente sus inscripciones y las cuales forman parte ya de los tesoros arqueológicos del museo de la referida población, del que es directora la dama yanqui citada.

En Ríotinto dió una conferencia sobre estos estudios, ante el alto personal de la compañía minera, presenciando las excavaciones que se llevan a cabo en dicho punto y descubriendo útiles que empleaban los romanos en la explotación de aquellas minas, tumbas de mineros de los tiempos de los césares y una jabalina de piedra, parecida a las que hay en Segovia, de procedencia ibérica, que ostenta la palabra «briza», en vascuence, que quiere significar límite, pues hay que tener en cuenta que esas toscas esculturas servían para señalar los límites entre los diferentes pueblos ibéricos.

El señor Brouta regresa muy satisfecho de su científica excursión. Reciba nuestro efusivo saludo de bienvenida.

### Conferencia del señor Moreno

El próximo miércoles, a las siete de la tarde, se celebrará, en la Casa del Pueblo, la primera de las conferencias organizadas por esta entidad, estando a cargo del prestigioso profesor del Instituto señor Moreno, quien disertará acerca de «Las aves. Tema de Biología general».

### Misa de funeral

El lunes, a las ocho, en la iglesia de San Lorenzo, se celebrará un funeral que los obreros de la fábrica de borra aplican en sufragio del alma de su patrono don Federico River (que en paz descanse) y a la que suplican la asistencia de las demás personas piadosas y conocidas.

### Fallecimiento

En Otero de Herreros ha fallecido a la avanzada edad de ochenta años, el rico propietario don Mariano de Andrés Piñuelas, muy estimado en aquella localidad, por cuyo motivo su muerte ha producido general sentimiento.

A su desconsolada viuda doña Vicenta Miguel, hijos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

### Excepcional colección en paños

ingresados para abrigos de señoras, todos los gustos y precios.

### Casa Fermín

Los artículos y dibujos más modernos para vestidos y batas los presenta la

CASA FERMIN PRECIO FIJO ISABEL LA CATOLICA, C

M.C.D. 2025

# España vista por el ministro de la Guerra de Francia

Media hora con el ministro del Ejército. La Academia Militar de Zaragoza es la más perfecta del mundo. No se fortificarán los Pirineos. El ministerio Tardieu triunfará en las Cámaras. Francia se prepara contra posibles agresiones. Dudas sobre la eficacia de la Sociedad de Naciones.

«ABC» publica la siguiente información de su redactor en París, señor Daranas, referente a la impresión recogida por el ministro de la Guerra francés, durante su reciente visita a España:

«¿Qué impresiones, así de orden técnico, de orden militar como de índole política y psicológica, ha recogido el ministro del Ejército en su reciente viaje a España?»

Olganos su respuesta:

—Aunque breve, la excursión me suministró, no sólo ocasión de comprobar la tranquilidad general del país, alarde de sabiduría y prudencia en un pueblo que supo volver a la normalidad política después de siete años de dictadura sin propasarse en el ejercicio de los derechos y libertades recuperadas, sino que me reveló aspectos sobremediosamente interesantes de su organización castrense. Primero. En Toledo, brindando con el general Berenguer, dije que la amistad francoespañola es necesaria, no sólo a la acción de protectorado en Marruecos, sino al mantenimiento de la paz europea. Luego, en Zaragoza, cuya Academia General, así por los designios que inspiraron su fundación como por la ejecución y funcionamiento de la obra misma, es, no ya un organismo modelo, sino el Centro, en su género, más moderno del mundo. España puede jactarse de que su escuela de oficiales es la última palabra de la técnica y pedagogía militar. El general Franco, aunque joven, me pareció un caudillo maduro y un director lleno de experiencia y de visión y psicología del mando. Presenció el desfile de los alumnos. Un ejército encuadrado en el plantel de una oficialidad semejante sería un ejército envidiable y temible.

—Yo atravesé su país de Sur a Norte, y nada que no fuera el sosegado ritmo de una evidente calma popular llegó a mis ojos y a mis oídos. El pueblo, a mi juicio, se desinteresa de las rivalidades entre los bandos políticos. El Rey, cuya fue la iniciativa del viaje, que me invitó a hacer la última vez que estuvo en París, continúa siendo el hombre más simpático, más exquisitamente simpático de España. Además, en Enero o Febrero habrá elecciones y la vida constitucional de España entrará en la plenitud de su actividad y atribuciones, apoyada por una decisiva mayoría monárquica. No; la situación interior no alarma ni inquiet a las potencias extranjeras.

**No se fortificarán los Pirineos**  
Una interrogante nos quema los labios, bien que la articulemos, divirtiéndolo la penetración del antiguo jefe de patrulla con un blanco por referencia, con un disparo menos a quemarropa:

«Su orientación exterior? La misma de Francia: pacifista, esencialmente pacifista. Su gran exponente dímlo mático en el extranjero, señor Quiñones de León, goza de una autoridad excepcional, así en París como en Ginebra y en otros medios internacionales, y contribuye con su personal iniciativa, no ya a robustecer el crédito de España, sino a velar por la pacífica y equitativa solución de los asuntos continentales a que su representación le da acceso. «Cuanto a lo que califica de «status quo» militar en los Pirineos—añade sonriendo y respirando con alivio—, persistirá felizmente e indefinidamente, Francia no procederá allí (para qué) a trabajos de fortificación. Los Pirineos no son una barrera, sino una tapia medianera, un mismo seto de dos jardines amicales y vecinos.

**El Ministerio Tardieu triunfará en las Cámaras**

El Gobierno afronta la próxima legislatura seguro de su mayoría. ¿Por cuánto tiempo? No alcanzamos a ver en el horizonte nube alguna que ensombrezca la diáfana claridad de la ruta. Pero en el régimen parlamentario suelen desencadenarse tormentas que en una sesión pueden cambiar la fisonomía personal y política del Poder. Desde ahora, no obstante, aseguro que los créditos militares, relativos a la defensa nacional, y el orden del día, concerniente a las interpelaciones sobre política internacional, pasarán sin ninguna dificultad. Los designios del Gobierno prosperarán por fuerte mayoría, porque las Cámaras se solidarizan con ellos.

**Francia se prepara contra posibles agresiones**  
Ya en mi juventud me preocupaban las cuestiones de la defensa nacional. En mi actuación, pues, en los ministerios de Guerra y de Colonias no he hecho sino aplicar las directri-

ces, las orientaciones, las preocupaciones de toda mi vida. No soy militarista. Soy antibelicista por temperamento y por convicción, refrendada con mi actuación en la guerra. Vela porque la guerra no se repita. Mientras la Sociedad de Naciones no disponga de medios para que se acepten sus dictámenes, nuestro deber, el deber de Francia, es prevenirnos contra posibles agresiones. Ya hemos hecho demasiado sacrificio.

El servicio de un año redujo excesivamente nuestros efectivos. No soy yo quien deba dar la fórmula para la creación de un organismo al servicio de Ginebra que imponga los laudos de la Sociedad de Naciones. Sin duda, la virtud cardinal de un instituto armado es su cohesión interna, y el que pudiera supeditarse a Ginebra carecería de esa calidad, porque no sería siquiera una coalición sino una coalición de fracciones, cuya presunta solidez naufragaría en el choque entre ese todo artificial y una de las partes. En tanto no se resuelva el problema, ningún hombre de Francia debe servir sus sueños del futuro como un exclusivo hecho ambiente. Todos los franceses debemos, sí, concebir y propagar el ideal de la paz, pero preparándonos al propio tiempo para que, si la realidad no responde a nuestros deseos, ni la Patria ni sus hijos puedan acarsarnos del crimen de indefensión.»

## Fallece el cardenal arzobispo de Rennes

Rennes, 7.—Cuando esta tarde, a las tres, daba su paseo habitual el cardenal Charost, se sintió repentinamente enfermo. El prelado solicitó de un automovilista que le condujera a su residencia. El médico, que acudió urgentemente, le aplicó una inyección de cafeína. Como se sintiera algo mejor, solicitó que le dejaran solo en su despacho. Al cabo de un cuarto de hora penetró uno de sus familiares, encontrando al arzobispo muerto.

El cardenal Alexis Armand Charost, arzobispo de Rennes y Saint Malo, falleció a las tres y medio. Había nacido en Mans el 14 de Noviembre de 1860; fué consagrado obispo de Miletópolis y auxiliar de Cambrai el 13 de Mayo de 1911 y nombrado para la sede episcopal de Lille el 11 de Noviembre del mismo año. Fué designado para su actual cargo el 18 de Junio de 1920; celebró su entronización el 20 de Noviembre de 1921, y fué elevado al capelo cardenalicio el 11 de Diciembre de 1922.

## Los grandes match del boxeo

**Dickson se empeña en que Uzcudun luche con Carnera en Barcelona**  
París, 8.—Jeff Dickson no está dispuesto a que Paulino se le escape, como el jugador Rubio se ha escapado a la Directiva del Real Madrid. El promotor de boxeo—que llegó ayer, por la mañana, a París—ha declarado que, aunque el vasco ha encargado ya el pasaje de regreso a Nueva York, a bordo del «Le de France», apelará a todos los medios para que aquél no embarque, y suba al «ring» en Barcelona con Primo Carnera.

La iniciativa de desistir de este combate no es de Paulino, sino de su «manager», Giblson, quien le cableografió desde Nueva York, para intentar convencerle de que los encuentros allí concertados son más lucrativos. «De todos modos—añade Dickson—el encuentro Paulino-Carnera se celebrará en Barcelona, porque yo ya he montado esa organización. No sólo recurriré a la International Boxing, sino que, si es preciso, gestionaré como súbdito de Estados Unidos, del consúl norteamericano que no deje embarcar al vasco.

Por parte de Carnera no hay ninguna dificultad. El ministro del Aire italiano ha puesto a su disposición un hidroavión para que se traslade a Barcelona.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

**Pasquines de carácter comunista, siete detenidos en libertad**

Málaga, 7.—El gobernador civil ha manifestado que ha puesto en libertad a siete detenidos en la pasada huelga que estaban a disposición de la Dirección general de Seguridad. Quedan todavía en la cárcel 13 detenidos.

Esta madrugada aparecieron unos pasquines de carácter comunista, con motivo del aniversario de la proclamación de la U. R. S. S., invitando a afiliarse al partido. El gobernador, en vista de ello, conferenció con el alcalde de Antequera, que tenía la influencia de los comunistas cerca de los obreros agrícolas, que en número de 1.800 están en huelga en aquella ciudad. El alcalde le dijo que reinaba tranquilidad, y que por la noche se reunían los patronos y obreros para buscar una solución al conflicto.

## Actitud del Sindicato único en Valencia

Valencia, 7.—Cuando ya estaba resuelto el conflicto en las fábricas de chapas y tableros, sobrevino la ruptura porque los del Sindicato único pretendieron el reconocimiento del Sindicato, el delegado del taller, que no se admitiera a ningún obrero que no llevara el carnet del Único y que se despidiera a todos los obreros y demás personal que no hubieran secundado la huelga. Esto fué rechazado por los patronos y, por lo tanto, se dieron por terminadas las negociaciones.

Los del Único han obligado a los obreros a que se retiren del Comité paritario y se acaten la intervención del mismo. Los patronos van admitiendo personal, respetando las ventajas económicas concedidas en las negociaciones que al principio se entablaron.

En este estado el asunto, el Sindicato único del ramo de elaborar madera ha notificado a la Unión patronal del ramo de la madera que si no se soluciona el conflicto de chapas y tableros el lunes se declarará la huelga general.

## LA REVOLUCION EN EL BRASIL

**Serán confiscados los bienes del presidente destituido. Medidas contra los comunistas**

**Confiscación de bienes**  
Río Janeiro, 7.—Toda la propiedad particular de Prestes y Washington Luis y otros señores encartados en una investigación judicial sobre su conducta como miembros del Gobierno de la República será confiscada.

**Disolución del Congreso**  
Río Janeiro, 7.—El doctor Getulio Vargas se propone decretar la disolución del Congreso dentro de un par de días.

**Determinación del Gobierno**  
Río Janeiro, 7.—El periódico «A Noite» dice saber que el Gobierno tiene el propósito de tomar alguna determinación en breve contra las personas, especialmente contra los hombres políticos que durante los últimos momentos de la revolución se refugiaron en diversas Legaciones extranjeras. Se sabe que, entre otras, en la Legación del Perú era tan grande la «fluencia de refugiados, que no cabía más gente.

**Medidas contra comunistas**  
Río Janeiro, 7.—Habiendo circulado el rumor de que los comunistas preparaban un ataque, se han montado protecciones militares en todos los Bancos extranjeros.

## Los exámenes de oficiales del Cuerpo de Correos

Madrid.—Por el ministerio de la Gobernación se ha dispuesto de Real orden que los exámenes de oficiales del Cuerpo de Correos, que habían de verificarse a partir del día 10 del actual, den comienzo, por esta sola vez, el día 1.º de Diciembre próximo.

## Las elecciones en los Estados Unidos

**Existe un empate entre demócratas y republicanos**

**La composición de las Cámaras**  
Nueva York, 7.—Según los últimos resultados electorales, aún no oficiales, en el Senado cuentan los republicanos con 48 actas, contra 47 de los demócratas y un agrario laborista.

En la Cámara los republicanos tienen 218 puestos y los demócratas 216, figurando también un agrario laborista.

## Republicanos y demócratas tendrán fuerzas iguales

Nueva York, 7.—Según los resultados electorales, hasta el momento existe la posibilidad de un empate entre demócratas y republicanos en cuanto a sus fuerzas en la Cámara de Representantes, donde parece tendrán 217 cada partido.

## CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

### El seis doble

A mediados del siglo XIX estrenaba obras teatrales un autor llamado Miguel Pastorido y Pastorido. Fué un escritor que no logró destacarse, aunque produjo bastante; pero en su tiempo se le comentaba, más bien por ser una medianía que por haber logrado ninguna producción considerable.

Los periodistas le dedicaron una redondilla, que circuló mucho y que pintaba al autor. La estrofa que iba de boca en boca, dice:

«Pastorido nunca ha sido escritor de buena fama y lo malo es que se llama Pastorido y Pastorido.»

Pastor Díaz comentó en una tertulia de entonces la redondilla y añadió:

—Este Pastorido y Pastorido es el seis doble en manos del contrario. Siempre nos dan ganas de aborrecerle.»

## BOLSA DE MADRID

VALORES DEL ESTADO	Día 6	Día 7
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	70,00	69,75
— A. de 500	71,00	71,00
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000	75,00	74,75
— A. de 500	75,00	74,75
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	91,50	92,00
— A. de 500	91,25	92,00
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000	86,25	87,00
— A. de 500	87,00	87,00
Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 50.000	99,50	99,50
— A. de 500	100,00	99,50
Amortizable 5 % 1927 libre		
Serie F. de 50.000	99,80	99,70
— A. de 500	99,80	99,70
Amortizable 5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000	84,20	84,20
— A. de 500	84,25	84,15
Amortizable 3 % 1928		
Serie H. de 250.000	72,10	69,25
— A. de 500	69,25	69,15
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000	86,50	87,50
— A. de 400	87,50	87,50
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000	90,00	90,00
— A. de 500	90,00	90,00
Amortizable 5 % 1929 libre		
Serie F. de 50.000	99,00	99,60
— E. de 500	99,75	99,75
— C. de 500	99,75	99,75
— B. de 500	99,75	99,50
— A. de 500	100,00	99,50
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500	99,00	99,00
— C. de 25.000	98,60	99,00
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias.		
— 4 por 100	98,00	98,50
— 5 por 100	97,70	97,60
— 6 por 100	109,00	109,15
Acciones		
Banco de España	596,00	596,00
— Hipotecario	452,00	451,00
— Hispanoamericano	246,00	246,00
— Español de Crédito	421,00	422,00
— Arrendataria de Tabacos	231,00	231,00
Madrid Zaragoza-Alcázar	513,50	509,00
Norte de España	553,00	500,50
Explosivos	1.018,00	1.007,00
Obligaciones		
Norte de España 1.ª serie	70,25	70,50
— 2.ª	68,75	68,75
— 3.ª	70,60	70,60
— 4.ª	70,50	70,50
— 5.ª	70,00	70,00

## PROBLEMAS LOCALES Y PROVINCIALES

# Del concurso del Ateneo

Lema: «Comunero». ¿Concepto que me merece Segovia en la actualidad?

Como segoviano, concentré en ella mi cariño, y cual amorosa vivienda, tal vez no observe sus verdaderos defectos, pero procuraremos atenernos a la realidad.

Los escasos recursos de su Municipio hacen que las imprescindibles reformas necesarias para incorporar al moderno urbanismo, se hagan escasas, precipitadas y recurriendo al crédito. Esta transformación, ineludible para la vida moderna de nuestra población, se hace a costa del sacrificio de sus vecinos, hecho digno de alabanza, y a salvar esta situación nos hemos de prestar todos con nuestro trabajo e iniciativas.

Otros aspectos de su vida. La agrícola, elemento principal en otros, es aquí pequeña por la estructura de su término municipal. En la comercial, la proximidad a una gran población absorbe en su mayoría y aun la escasez de casas comerciales que exporten nuestros productos naturales, es otra de sus causas.

En el industrial, ni pensar que llegue a su esplendor pasado, cuando sus paños, lanas, etc., eran renombrados, y verdadera pena causa pensar en el actual decaimiento.

En el orden histórico, verdadero entusiasta soy de su gloriosa historia; el valor, el sacrificio por sus ideas y el tesón en el trabajo de sus antiguos moradores, que se plasman en bellas tradiciones, nos alienta al desfilar entre sus casonas y típicas calles.

En el lugar intelectual y artístico es digna de apreciar; existen valores de justa fama. Sus sociedades culturales aumentan, no así sus recursos económicos, y es extraño el observar la ausencia de Sociedades dedicadas a la cultura física, tan útiles en la actualidad, y es urgente establecerles.

¿Procedimiento para conseguir en el menor tiempo la mayor prosperidad? Nuestra población, situada en el centro de la península, es motivo para la economía en los transportes, tanto de primeras materias como los productos fabricados. Renacer su antigua industria de la transformación de sus inmejorables productos naturales, es lo más lógico; su abolengo industrial nos confirma esta aseveración.

La abundancia y calidad del ganado lanar en esta provincia, hace de ellas de una calidad inimitable, por tal motivo, lo primero es la necesidad de crear un centro, bien oficial o particular que fomente, vigile y dé enseñanza a mozos, capataces ganaderos, para evitar la degeneración de tan preciadas razas laneras. Una de las causas en la buena calidad de estas lanas, es el lavado con aguas de la finura de las de esta población; es preciso el establecimiento de grandes lavaderos de ellas y casas comerciales que las introduzcan en toda la nación y extranjero, y aun crear patentes, registradas para su garantía.

Respecto a la fabricación de tejidos, penoso había de ser su resurgimiento; esta preponderancia nos la arrebataron ya grandes centros fabriles, además de haber cesado la enseñanza genuina que iba de maestro a aprendiz, aunque no imposible por contar con buenas materias. El fomentar y mejorar nuestra riqueza natural es la primera atención. La industria en la capital puede ser establecida por capitales segovianos o por los a ella atraídos. La formación de sociedades anónimas, con dinero segoviano, debía ser nuestro interés y útil, pero tal vez la crítica característica en pequeñas poblaciones, las haría fracasar; es necesario comprender que los capitales invertidos en la industria local reportan un máximo beneficio, revalorizan la propiedad y evitan tanta y tanta emigración. La atracción de ellos hacia la nuestra, es otra de las formas de su prosperidad. Hágase una propaganda (¿no se hace de la turística?) de nuestra producción natural, energía económica y moralidad en la masa obrera, poniéndose las autoridades, y aun todo entusiasta segoviano, con nacentes empresas, bien que desean explotar nuestros productos naturales o lugar donde establecerse, bríndeseles terrenos gratis, exención de tributos en ciertos años, apoyo moral y material de todos, siguiendo el ejemplo de industrias de este modo establecidas en nuestra población.

¿Cuál son sus problemas más urgentes y orden de preferencia para resolverlos en razón de disponibilidades para ello?

Orientándose, como único medio para su prosperidad, creo necesario el incremento de la vida industrial. Lo primordial, es disponer de los auxiliares de la industria moderna, transportes, energía eléctrica y mencionando aquí el agua, porque industrias aquí establecidas se resenten de su escasez. El transporte es

bueno, aunque no con la intensidad que debía. Para la abundancia de agua en período estival creo es necesario dar a su organización un acento más industrial, la falta que lamentamos tal vez sea el no haber considerado éste como explotación industrial, obediendo a las previsiones necesarias, invirtiendo las cantidades precisas para amortización, mantenimiento, ampliación de redes y captación de manantiales. En resumen, procurando los beneficios que ellas nos traen con su abundancia, baratura y calidad. Según criterio de personas competentes, es preciso formar la cacería y, desde luego, por la cantidad de agua de sus manantiales no es suficiente, se lograrán nuevos, inclusive por los enclavados en fincas de particulares más próximas a la cacería, efectuando, por su cuenta, la conducción hasta ella y aborreciéndose, por cantidad de agua vertida en dicha cacería, un justo precio.

Energía eléctrica abundante y barata ya se logró y, como consecuencia de esto, es necesario industrias consumidoras.

## Bases del concurso

Los concursantes deberán responder a estas tres preguntas:

1.º Concepto que le merece el estado actual de Segovia.

2.º Cuáles son sus problemas más urgentes y orden de preferencia para resolverlos en razón a su importancia y a los recursos disponibles para ello.

3.º Procedimientos para conseguir en el menor tiempo la mayor prosperidad para Segovia.

Los trabajos se enviarán en carpetas de cuarto de pliego, escritas por un solo lado, sin que cada respuesta pueda exceder de una cartulina.

Las contestaciones se remitirán en sobre cerrado, con un lema. En sobre aparte, también cerrado, se hará constar el nombre y apellidos del autor.

## La incorporación de reclutas destinados a Africa

Mañana, domingo, se concentrarán en Segovia los reclutas pertenecientes al actual reemplazo, a quienes ha correspondido prestar servicio militar en los Cuerpos y Dependencias de Africa.

El día 11, en tren especial, saldrán los 149 reclutas pertenecientes a las zonas de Ceuta y Melilla, que embarcarán en Cádiz para aquellas plazas. De Segovia marcharán por ferrocarril hasta Medina del Campo, en donde continuarán la marcha por la línea de ferrocarriles del Oeste.

Los seis únicos reclutas de la provincia destinados a Lezache, emprenderán el viaje el día 13.

## NOTAS DE HACIENDA

### Las cédulas personales y las «Rentas de trabajo»

Por Real orden del ministerio de Hacienda de 31 de Octubre último («Gaceta» de 7 del actual), se dispone, de conformidad con lo informado por las direcciones generales de Rentas públicas y de lo Contencioso del Estado que los Tribunales económicos-administrativos, al resolver las reclamaciones que ante ellos se promuevan acerca de la tarifa primera, «Rentas de trabajo», del impuesto de cédulas personales, se atengan al criterio anteriormente expuesto, de que la base de clasificación de las cédulas debe ser el haber «líquido» que percibe el contribuyente, después de deducida la contribución de utilidades que por retención directa o indirecta satisface éste.

## Se arriendan los pastos del caserío de Aldeanueva de Pratomilanos, desde San Martín al 20 de Mayo. Para tratar, con Dorothea de Frutos y Fidel Pérez.

# Nitrato de Chile

ES EL ABONO INSUPERABLE

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia

No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

MUCHOS AÑOS DE EXITO SIN IGUAL EN TODA ESPAÑA

LO GARANTIZAN

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS

## Comité del Nitrato de Chile

AVENIDA PI Y MARGALL, 16. APARTADO NUM. 6.—MADRID

VINO DE DEPTONA ORTEGA

TRONCO RECONSTITUENTE

# Industria--Agricultura

¿ZAPATERO A TUS ZAPATOS?...

## LA FABRICA DE BATA

Por LUIS DE ZULUETA.

Hablábamos de Praga y sus admirables perspectivas, de Masaryk y sus gloriosos ochenta años... Yo creo que el día en que nuestro gran anciano nos faltara—dijo mi amigo el profesor checo—, si hubiese un verdadero plebiscito popular, sería Tomás Bata el que sucediera a Tomás Masaryk en la presidencia de la República.

—¿Bata? ¿Y quién es Bata?

—Un zapatero.

—¿Un zapatero...?

—Sí, un zapatero, como Masaryk ha sido un herrero. Masaryk, desde el yunque, ascendió a la filosofía y a la sociología. Bata, en cambio, no ha dejado de hacer zapatos, sino que, precisamente, a fuerza de fabricarlos y para poder confeccionar cada día un mayor número y cada vez en mejores condiciones, se ha ido convirtiendo en un sociólogo y casi en un filósofo... ¿No conoce usted el sistema Bata?...

Y, textualmente, añade estas graves y claras palabras: «Yo echo la responsabilidad de haber financiado la revolución de Sánchez Cerro a los intereses petroleros de Inglaterra, que lo hicieron únicamente para impedir que los intereses norteamericanos, por medio de nuestra Compañía, pudiesen obtener el monopolio del Perú por un término de treinta y dos años. Por espacio de más de un año, los ingleses trabajaron para obtener el monopolio y, al parecer, tenían fundadas esperanzas hasta que nuestra Compañía empezó a trabajar por el mismo fin, siendo yo presidente de la misma.»

Estas declaraciones son, realmente, graves y descubren las insaciables ambiciones de esas poderosísimas Empresas de petroleros que, en sus vastos proyectos monopolizadores, no vacilan en producir revoluciones y en jugar al destino de una nación por las riquezas de su suelo. Si los petroleros pueden cambiar en América un Gobierno por otro, ¿cómo no han de poder conspirar contra una moneda nacional y hacerla descender a un nivel que favorezca sus planes de monopolio universal? América se va convirtiendo en un inmenso pozo de petróleo, junto al cual, ingleses y norteamericanos juegan con fuego. ¡Ay del día en que ese pozo se inflame!

Tomás Bata es hijo de un humilde zapatero de Zlín. De niño, trabajaba en el taller doméstico. Cuando, en los días de mercado, iba el muchacho a la plaza para vender algún par de zapatos a los labriegos, Zlín era todavía un pequeño pueblo rural, perdido en el fondo del valle, entre los fértiles campos moravos y las montañas de Eslovaquia.

¿Zapatero a tus zapatos?... No; no tenía razón Apeles al pretender que el zapatero juzgase sólo de la sandalia. Profundizando en cualquier especialidad, se llega a los problemas generales. No ha necesitado Bata salir de la industria del calzado para plantearse algunas de las más importantes cuestiones de la vida social, de la vida humana.

Tendría, a lo sumo, 3.000 habitantes. Hoy pasan de 20.000. ¿Por qué? ¿Cuál ha sido la causa de tan rápido crecimiento? Ha sido sencillamente Bata, revelando una extraordinaria personalidad, supo transformar la mesilla casera donde manejaba la lesna junto a su padre, en la mayor fábrica de calzado de Europa, colosal Empresa en la que actualmente trabajan más de 12.000 obreros.

Un reproche puede hacerse, y ya se le ha hecho, al sistema Bata. Como patrono, conserva de un modo exclusivo y absoluto el gobierno de la fábrica, sin admitir que los obreros, que participan en los beneficios, participen también en la dirección de la Empresa. El dueño es quien la orienta técnica y moralmente. No tiene a su lado un organismo de la representación obrera, porque el mismo «consejo de fábrica», impuesto por las leyes checoslovacas, ejerce un papel preponderante en los talleres de Bata.

Este hombre, que se ha hecho a sí mismo, ha hecho también a su pueblo, convirtiéndolo de una aldea campesina en una nueva ciudad industrial.

En el mundo, en cambio, la industria evoluciona desde el régimen absolutista, en el que el patrono mandaba sin limitación alguna al régimen constitucional, en el que patrono y obreros colaboran en el gobierno de la Empresa, hasta llegar al régimen futuro de democracia del trabajo.

La Oficina Internacional del Trabajo ha publicado recientemente una Memoria sobre el sistema Bata y sus consecuencias sociales. Tanto se ha hablado y discutido sobre los originales métodos de producción practicados en esa fábrica, que el «Bureau» de Ginebra decidió enviar allí a M. Paul Devinat para que allí, sobre el terreno, hiciera un estudio detenido y una información objetiva. El resultado ha sido esta interesante Memoria acerca de «Las condiciones de trabajo en una Empresa racionalizada».

De todos modos, la obra de Bata merece ser conocida y estudiada. Esa inmensa fábrica en la que cada servicio es autónomo y todos ellos cooperan y se armonizan, ¿no nos da una idea de lo que podría conseguirse, mucho más en grande, si cooperaran también y se armonizaran los diversos centros de producción, no sólo dentro de un país, sino internacionalmente, racionalizando la fábrica Europa o la fábrica Mundo?...

«Bata ha llegado a la racionalización de su industria, no como fruto de una teoría, sino por la experiencia de la realidad. Su sistema consiste esencialmente en dividir la fábrica en 250 servicios autónomos, cada uno con sus propios recursos, su contabilidad separada, sus propias ganancias o pérdidas. Los obreros, además del salario, tienen una participación en los beneficios, participación que, de esta suerte, no depende sólo de la marcha general de toda la fábrica, empresa enorme en la que la labor del individuo queda anegada, sino muy principalmente del éxito de cada uno de esos servicios autónomos, de esas reducidas secciones en donde, a su vez, cada trabajador puede darse cuenta de la

«Queda tanto por hacer... El año 1923 producía Bata 8.000 pares de zapatos al día; el año 24, 14.000 pares; el 25, producía 25.000 pares; el 26, fabricaba 75.000 pares diarios.

El ejemplo es alentador. En todo el mundo, según calcula el propio Bata, se producen 900 millones de pares de zapatos al año. ¿Pero hay 2.000 millones de seres humanos sobre la tierra?... No hace falta pensar mucho para comprender que más de la mitad de los hombres van todavía descalzos...»

«El petróleo y la revolución del Perú»

«El petróleo y la revolución del Perú»

No todo está bien en los países de América, sin establecer diferencias entre Norte y Sur. La sorda agitación que se nota en muchas partes de los Estados Unidos y las recientes revoluciones de Bolivia, Perú y Argentina, con los rumores de descontento en otras Repúblicas, ponen de manifiesto que en las entrañas de la democracia se desarrollan fuerzas poderosas que ponen en peligro los órdenes establecidos. No juzgamos los hechos. Esos países hermanos nos son tan queridos y quisieramos para ellos tal grado de prosperidad y firmeza, que esta pasión vehemente que por ellos sentimos nos impide expresar juicios que pudieran ser inspirados parcialmente por el amor.

«El petróleo y la revolución del Perú»

## Nitrato de Chile

La Sociedad Comercial del Nitrato de Chile, Avenida de Pi y Margall, 16, Madrid, publicó con fecha 17 de Julio de 1930, las condiciones de venta del Nitrato de Chile en España para la campaña 1930-31.

PRECIOS

	Libras esterlinas
Noviembre de 1930.....	9 18-6
Diciembre de 1930.....	10 0-0
Enero de 1931.....	10 1-0
Febrero de 1931.....	10 2-0
Marzo de 1931.....	10 3-0
Abril de 1931.....	10 4-0
Mayo de 1931.....	10 4-0
Junio de 1931.....	10 4-0

Estos precios se entienden por 1.000 kilos, bruto por neto, en sacos de origen, puesto sobre vagón o carro almacenes de los vendedores en los puertos de Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Motril, Málaga, Avilés, Santander, Bilbao y Pasajes, en todos los cuales disponen de existencias.

Los precios de cada mes se aplicarán solamente a las órdenes de entrega que estén en poder de los vendedores lo más tarde el día 25 de cada mes. A las órdenes que se reciban después de dicha fecha, se les aplicará rigurosamente el precio del mes siguiente.

Recargos.—Aumento de cuatro chelines en tonelada, para menos de 10 toneladas. Aumento de seis chelines en tonelada, para menos de cinco toneladas. En sacos afinados, aumento de un chelín en tonelada.

## La Sección Agronómica cifra en millón y medio de quintales la cosecha de trigo

### Producción de otros piensos. Superficies sembradas

En EL ADELANTADO del sábado publicamos el resultado de la cosecha de trigo en la provincia, que se cifra en 669.837,66 quintales métricos, según resulta de las declaraciones juradas presentadas por los labradores.

Por consiguiente, tendremos el siguiente resultado:

El ingeniero agrónomo don Antonio Baeza, siempre tan amable con nosotros, cuando solicitamos algún dato relacionado con la producción agraria, nos ha facilitado una nota comprensiva del número de hectáreas sembradas en Segovia y su provincia para la cosecha recolectada. Dicha nota contiene los siguientes datos:

PRODUCCIONES	Quintales métricos	
	Grano	Paja
SUPERFICIES	1.500.000	1.750.000
	750.000	819.000
CULTIVOS	125.000	140.000
	45.000	50.000
	21.000	24.000
	6.000	6.000

	Q. M.
Cosecha declarada..	669.837,66
Para consumo.....	192.000,00
Para siembra.....	287.500,00
Total.....	1.149.337,66
Cosecha que calcula la S. Agronómica.	1.500.000,00
Diferencia....	350.662,34

Este resultado ya no parece tan exagerado y bien podría asegurarse que la cifra exacta de la cosecha se encuentra entre la señalada por la Sección Agronómica y la que nosotros damos, como consecuencia de las deducciones hechas, muy lógicas, a nuestro juicio.

Este maremagnum de números que a nuestros lectores producirán tanto cansancio como a nosotros, no llevan otra finalidad que la de «bucear» entre los agricultores para ver de conseguir la cifra más aproximada. Hemos repetido ininidad de veces que de los resultados de las estadísticas depende en gran parte la actitud que deban adoptar los Gobiernos. Si las estadísticas acusan déficit en la producción, es un mal síntoma que los Poderes públicos tendrán muy en cuenta para su intervención en el abastecimiento nacional. Si ese déficit es ficticio, puede producir inmensos perjuicios a la clase agraria.

Refiriéndonos exclusivamente al trigo, diremos que entre los datos que ofrece la Sección Agronómica provincial y los que nos fueron facilitados por la Sección provincial de Economía, existe una diferencia considerable: nada menos que OCHO-CIENTOS TREINTA MIL CIENTO SESENTA Y DOS QUINTALES METRICOS.

Recuerden los labradores que en tiempos de la Dictadura se hizo una estadística para conocer las existencias de trigo. Como resultó que los datos acusaban escasez de candeal, se abrieron las compuertas de la importación y penetró el trigo extranjero, que originó un gran descalabro a los productores nacionales. Cuando se dió la voz de alarma, y gracias a la actividad desplegada por la Prensa, se vino en conocimiento de que no había sido necesario el trigo extranjero para atender a todas las necesidades nacionales, era demasiado tarde. El daño estaba hecho y aún sigue pesando en la economía agraria.

Como hayamos mostrado extrañeza al señor Baeza por resultado tan dispar, nos ha manifestado: «Debemos tener en cuenta que la superficie sembrada de trigo alcanza a unas 125.000 hectáreas. El término medio de producción por hectárea es de 12 quintales métricos, con lo cual tendremos esa cifra de producción.»

«No debemos olvidar, señor Baeza, que el año ha sido malo en cuanto a la producción de trigo. Gran parte del candeal es de calidad deficiente, y muchos pueblos de la provincia vieron asoladas las cosechas. Entre la mala granazón y las tormentas, es de suponer que se haya disminuido bastante el porcentaje de producción que se calcula por hectárea en un año normal. Además, el año pasado, aun habiendo sido excelente desde el punto de vista agrario, los datos que la Sección Agronómica nos facilitó, cifran la cosecha de trigo en 1.200.000 quintales, es decir, inferior a la del corriente, con ser francamente malo.»

El señor Baeza cree que el año pasado la cosecha de trigo excedió de 1.200.000 quintales, pero no pudo precisarse por no tener datos tan completos en aquella fecha, como son los que posee en la actualidad. En su opinión, las hectáreas de trigo sembradas y recolectadas, exceden de 125.000.

Aun no desconociendo nosotros la psicología del agricultor, muy dado a no decir la verdad respecto a la producción, parece difícil que ninguno de ellos haya declarado siquiera la mitad de lo recolectado. Ahora bien; pudiera resultar que el trigo declarado sea el sobrante, porque los productores hayan separado el que consideran necesario para consumo y siembra.

En este caso podemos hacer esta sencilla y útil operación: Cada familia se considera, para los efectos estadísticos, integrada por cinco personas: esposo, mujer y tres hijos. El número de agricultores en la provincia de Segovia se calcula en 27.500, número que, multiplicado por cinco, nos da un total de personas a mantener por esos agricultores, de 137.500. Este número se multiplica nuevamente por el de 140 (que es la cantidad en kilos de trigo que consume cada habitante al año) y tenemos 192.000 quintales métricos de trigo reservados para mantener a esa «legión» de personas durante doce meses.

Si las hectáreas a sembrar para el año próximo son 125.000, se necesitan 287.500 quintales métricos de trigo, calculando en 2,30 quintales la semilla necesaria para sembrar una hectárea.

## Lea usted EL ADELANTADO

Suscripción al trimestre, 6 ptas.

## EL TAYLORISMO EN LA PRODUCCION

La dirección se concentra y no se resta autoridad ni responsabilidad; esta línea, cuyo origen es la gerencia, sigue hasta el obrero con peldaños diversos; pero no debemos olvidar los ascensos; las acciones por iniciativa personal; los salarios proporcionales, etc., y sólo así la obra será cada vez más perfecta y la competencia en precio y calidad insuperable.

La dirección se concentra y no se resta autoridad ni responsabilidad; esta línea, cuyo origen es la gerencia, sigue hasta el obrero con peldaños diversos; pero no debemos olvidar los ascensos; las acciones por iniciativa personal; los salarios proporcionales, etc., y sólo así la obra será cada vez más perfecta y la competencia en precio y calidad insuperable.

Es indiscutible que han surgido otros problemas que originan crisis muy agudas y es el de la prosperidad industrial con el bienestar del obrero.

Es indiscutible que han surgido otros problemas que originan crisis muy agudas y es el de la prosperidad industrial con el bienestar del obrero.

Taylor establece que los intereses patronales y obreros se hallan tan estrechamente unidos, que la prosperidad de los unos debe hallarse unida a la de los otros.

Taylor establece que los intereses patronales y obreros se hallan tan estrechamente unidos, que la prosperidad de los unos debe hallarse unida a la de los otros.

Dice Taylor: «Los hombres y las máquinas, en sano y recto principio económico, deben trabajar con su rendimiento» y «el trabajo ha de exigir el menor esfuerzo humano».

Dice Taylor: «Los hombres y las máquinas, en sano y recto principio económico, deben trabajar con su rendimiento» y «el trabajo ha de exigir el menor esfuerzo humano».

Observa el referido escritor que existe un criterio equivocado en el sentido de que un aumento en la producción del hombre o de la máquina lleva consigo el despido de una cantidad de operarios, cuando el perfeccionamiento de una máquina, que es, en suma, progreso, da lugar a un mejoramiento de la vida por reducción de costo y aumento de trabajo.

Observa el referido escritor que existe un criterio equivocado en el sentido de que un aumento en la producción del hombre o de la máquina lleva consigo el despido de una cantidad de operarios, cuando el perfeccionamiento de una máquina, que es, en suma, progreso, da lugar a un mejoramiento de la vida por reducción de costo y aumento de trabajo.

Este último aspecto difundido por Taylor ha sido siempre discutido y esto explica la lucha al introducir las máquinas de vapor en Inglaterra el año 1840, pues se creía que arruinarían la agricultura, siendo así que el medio de transporte la favorece, aumentando el precio de los productos de la tierra.

Este último aspecto difundido por Taylor ha sido siempre discutido y esto explica la lucha al introducir las máquinas de vapor en Inglaterra el año 1840, pues se creía que arruinarían la agricultura, siendo así que el medio de transporte la favorece, aumentando el precio de los productos de la tierra.

Otra causa de la limitación de la producción individual es la defectuosa organización, que da lugar a lo que denominamos «ocios voluntarios» y que yo calificaría como «sistemáticos», pues obedecen al falso ambiente en que se desarrolla la producción.

Otra causa de la limitación de la producción individual es la defectuosa organización, que da lugar a lo que denominamos «ocios voluntarios» y que yo calificaría como «sistemáticos», pues obedecen al falso ambiente en que se desarrolla la producción.

Es indudable que existe una causa que es la pereza natural, pero existe otra de inculcación patronal, pues se acepta una medida regional para justiprecios la capacidad productiva que se funda en un tipo arbitrario considerando como bueno y que ningún obrero pensó traspasarle ante la limitación del jornal.

Es indudable que existe una causa que es la pereza natural, pero existe otra de inculcación patronal, pues se acepta una medida regional para justiprecios la capacidad productiva que se funda en un tipo arbitrario considerando como bueno y que ningún obrero pensó traspasarle ante la limitación del jornal.

La capacidad productiva ha de poseer un estimulante material, pues de lo contrario, el propio patrón limita la colaboración de sus obreros.

La capacidad productiva ha de poseer un estimulante material, pues de lo contrario, el propio patrón limita la colaboración de sus obreros.

Otra causa de la limitación de la producción es el método de trabajo que supone esfuerzos mal empleados; por esto la organización del trabajo representa economía de tiempo y aumento de rendimientos.

Otra causa de la limitación de la producción es el método de trabajo que supone esfuerzos mal empleados; por esto la organización del trabajo representa economía de tiempo y aumento de rendimientos.

El mejor sistema industrial es el que no siempre ha merecido generosos calificativos a pesar de ser justo y es el llamado «estimulante» y de «iniciativa».

El mejor sistema industrial es el que no siempre ha merecido generosos calificativos a pesar de ser justo y es el llamado «estimulante» y de «iniciativa».

N. OLIVAN.



VINOS FINOS  
MADRID.



VINA TONDONIA  
PUNTAICION.

REPRESENTANTE  
Antonio Serrano Vallejo  
Juan Bravo, 7 y 9.-Segovia

### SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 6827  
Dirección del viento..... Norte.  
Temperatura máxima..... 9 8

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 6849  
Dirección del viento..... Norte.  
Temperatura mínima (protegido) 14  
Pronóstico del tiempo, despejado.

Vida literaria y artística

EL LIBRO ESPAÑOL

Por ANGEL DOTOR.

Encontrámonos en momentos trascendentales para el porvenir de la cultura hispánica.

Aunque lograda la atención universal, aunque reivindicada, en cierta manera, la personalidad hispánica de otrora, aún falta mucho que hacer.

España poseyó una gran realidad que si en un ayer cercano salvó de mayores males, hoy es garantía de su indudable resurgir, y constituye, con el tesoro monumental e histórico de su solar, la esencia de su indestructible personalidad en el espacio y en el tiempo: su idioma.

El castellano constituye, con el inglés, el idioma europeo más hablado, estando destinado a ser uno de los que compartan la hegemonía universal.

Es curioso y halagador comprobar cómo se difunde, cómo progresa, llegando no sólo a los más apartados rincones vírgenes del continente americano, sino a donde es más difícil lograr permanencia: a naciones poderosas en las que cada día existe mayor número de aficionados a su cultivo.

Unicamente vemos contrapuesto ese esplendoroso florecimiento en algunas tierras extranjeras que hoy pasan por radical transformación, como en Turquía, cuyos sefarditas, en número de un millón, descendientes de los antiguos judíos arrojados de España por los Reyes Católicos, conservaban el culto de nuestro idioma, y que tienen que abandonarlo por virtud de la orden terminante de unidad idiomática impuesta por Mustafá Kemal, el rabioso nacionalista.

Cabría escribir mucho acerca del poder abarcatriz de nuestro verbo, con el análisis de sus cualidades que garantizan perdurabilidad y extensión, y de los fáciles medios de coadyuvar a esta última. Empero, creemos que lo más perentorio es comprender que el problema de la raza es el de la lengua y la cultura, y que éstas están subordinadas al incremento del libro, como vehículo propagador por excelencia.

Hasta hace poco apenas se hablaba del libro en España. No había publicaciones dedicadas a la divulgación, a la crítica independiente de nuestra producción. Fuera del pequeño reclamo comercial, muy contados periódicos daban carácter permanente a una menuda sección, en la que más que hacerse serena, desinteresada crítica enjuiciadora de valores, reseñábanse sólo aquellas producciones a que obligaban amistades o vinculaciones bastardas. Los amantes del libro rendíanse ante la evidencia del contraste que ofrecían las grandes planas de los periódicos, consagradas a los deportes, y hasta la aparición, cada día más numerosa, de nuevas revistas, cuya única finalidad estaba en la noticia y el comentario de cosas ajenas a las cuestiones del

espíritu que los libros son encargados de encender.

El panorama de estas cuestiones es muy otro de algún tiempo a esta parte. El libro tiene ya señalado en el almanaque civil una fecha en que recibir culto popular. El Estado comienza a engrisgar a los escritores con premios, y a intervenir en los organismos representativos de quienes lo producen. En la Prensa figuran ya publicaciones consagradas exclusivamente a la literatura y al libro. Igual cabe decir de otro aspecto interesantísimo de éste, o sea del libro considerado como objeto de comercio, que exige, para cumplir sus fines, dedicación entusiasta. Las librerías españolas estuvieron largo tiempo aferradas a los antiguos métodos. Por lo general, no figuraban en ellas aquellos hombres vocados y capaces que fueran garantía de acierto. Admiraba, sencillamente, ver que estaban a su frente empleados cretinos, ignorantes hasta de la ortografía, a los que se confiaba discernir importancia de las obras, aceptar o rechazar originales y libros en administración, marcar servicio de novedades, etc., siendo así que no recibieran una preparación previa distinta de la del que en la tienda despacha las judías y el tocino.

La renovación actual del comercio del libro español es un hecho. Bien lo prueba la campaña que, en este orden, vienen desarrollando algunas importantes casas, tal que la Compañía Ibero-Americana de Publicaciones, preocupada, no solo de producir el ochenta por ciento del actual libro español, con el gusto más depurado, sino de crear una red de establecimientos modelo en importantes ciudades españolas, red que se extenderá a América, donde es preciso desplazar al libro francés, injustamente preponderante en aquellos países. Algún día nos ocuparemos detalladamente de este aspecto, poniendo de manifiesto cuanto actualmente se hace en España. Hoy nos limitamos al significado de las «Librerías Fe», que tienen su origen en la famosa así denominada que la Compañía referida adquirió hace unos tres años. La Librería Fe, que cuenta un siglo de existencia, logró una nombradía singular, hasta el extremo de que llegó a ser no sólo la que acaso exportó mayor cantidad de producción española a todos los países, sino la que en el nuestro gozó de más merecido renombre. Situada en el mejor sitio de Madrid, en plena Puerta del Sol, núcleo, con la Gran Vía, de la actividad urbana, este establecimiento cuenta con una tradición difícilmente superable, en la que juega importante papel haber sido punto de reunión de las más altas intelectualidades del siglo pasado, que allí establecieron su modo de tertulia o cenáculo.

No escapó, pues, a la entidad citada la importancia de tal librería y pronto fué adquirida como base de su expansión comercial. Es lo natural que con las modificaciones introducidas figure tan relevantemente y haya servido para que a su sombra se organizaran otras del mismo nombre en diversos puntos de Madrid, en Barcelona, Sevilla, Zaragoza, San Sebastián, La Coruña, Cartagena, Cuenca, y Jerez de la Frontera. Las ventas de estos establecimientos son considerables, lo que quiere decir

que ejercen influencia cultural en el despertar español del momento. Sus cualidades coincidentes apuntadas y la no menos importante del personal capaz que en las mismas figura; sus medios de información bibliográfica, admirables por el desinterés, la acuidad y la prontitud que les presiden; el inmejorable servicio de pedidos, hasta de aquellos libros que aún hace pocos años era imposible adquirir en Madrid, y tantos detalles más, hacen que merezca señalarse su importante existencia, sin regateo de aplauso y elogio, por parte de cuantos ambicionamos el verdadero resurgimiento español.

LOS TEATROS

EN JUAN BRAVO

«Su Majestad la Coqueta», película cinematográfica, marca Fox

Más que como comedia pudiera considerarse esta producción como una completa astraknada. El director cinematográfico ha echado mano de todos los absurdos, se ha rendido a todos los caprichos y arbitrariedades y ha logrado una obra de gracia retorcida y de escenas violentas y forzadas. Ni aun los más destacados momentos de la película se encuentran plenamente justificados. Esto hace que la trama se desarrolle de una manera vulgar e incoherente y que al desenlace se llegue por los más ingenuos y lamentables procedimientos.

Con la boda de la hija de una gran duquesa y de un príncipe heredero, se trata de resolver la antigua rivalidad de dos pequeños Estados y, al mismo tiempo, lograr un necesario empréstito. La joven se opone a este matrimonio y se enamora de un simpático inglés que, como es natural—termina siendo el príncipe citado. Esto es toda la acción que corre a cargo de unos personajes toscamente caricaturizados.

Sue Carol y Barri Norton, que son los intérpretes principales, salvan a fuerza de buena voluntad unos intranscendentes figurones.

Esta película—que entretuvo al público—tiene fotografías aceptables y decorados muy lujosos.

Ecos de la provincia

Arevalillo

Boda rumbosa

El miércoles, 5 de los corrientes, se ha verificado en la iglesia parroquial de Arevalillo de Cega, el enlace matrimonial de la encantadora y bella señorita María del Barrio, hija de don Vito del Barrio, competente alcalde y acomodado labrador de la localidad; con el simpático y distinguido joven Teodomiro Martín, hijo del también hacendado labrador e industrial don Deogracias Martín, también de Arevalillo.

Bendijo la indisoluble y sagrada unión el celoso e ilustrado cura párroco de la localidad, don Urbano Viejo, primo del novio, y actuaron de padrinos don Aureo Ramos, de El Guijar, y doña Jacinta Romero, de Aldeanuebo, primo y cuñada del novio, respectivamente.

Como testigos, firmaron el acta, don Urbano Viejo y don Santiago Blanco, secretario de El Guijar.

La novia ostentaba estupendo y valioso traje negro y mantilla blanca, llevando también el consabido y simbólico ramo de azahar, realizando de esta manera, más aún, sus encantos naturales.

El novio vestía de etiqueta. Los numerosos invitados (más de ciento cuarenta), fueron espléndidamente obsequiados con suculentas y bien condimentadas comidas, durante dos días, por el padre del novio, reinando entre los comensales excelente humor y perfecto orden.

El bello sexo estuvo representado por las simpáticas señoritas Aurea del Barrio, Felicidad Martínez, Bonifacia y Andrea Arribas (hermanas), y Matilde Clemente, de Arevalillo; Celedonia Romano, de El Parral; María Blanco, Faustina Rubio, Juliana García y Eugenia Blanco, de El Guijar, y algunas más que omito, por ignorar sus nombres y además, no hacer esta relación desmesurada.

Los renombrados músicos, Florentino Martín, de Muñoveros, y Juan y Augusto (hermanos), de Cantalejo, deleitaron con selectas y modernas piezas bailables de su dilatado repertorio, a la juventud de ambos sexos, y hasta a los de edad madura.

No faltaron las consabidas e imprescindibles «picias» a los novios,

A los labradores, fábricas de harinas, comunidades religiosas, hoteles, posadas, regimientos, etc.

No tiren las peladuras de patatas, comidas retrasadas, pedazos de pan, verduras, etcétera. Con estos desperdicios que tiran pueden criar en tres meses un cerdo de 14 arrobas

La Casa LUCIO PIAZUELO, Gallarza, 16, Logroño, remite a todas partes de España los legítimos cerditos chatos de la llanada de Vitoria

Precios

Table with 2 columns: Duration (e.g., De 7 semanas, De 8, De 9, etc.) and Price (e.g., 65 pesetas uno, 75, 90, etc.)

Muy bien preparados con certificado de sanidad y se garantiza la llegada a su destino. Comen de todo; hacen 25 arrobas en pocos meses

Catálogos gratis. LUCIO PIAZUELO Gallarza, 16, Logroño

NOTA.—Hay ejemplares especiales para reproducción o sea para padres y enrazar.

Pedido y catálogos gratis. ANTONIO SERRANO, Juan Bravo, 7 y 9, Segovia

hechas por los mozos partidarios de estas bromas.

Resumiendo: Una boda en la cual, no obstante lo desapacible del tiempo, ha reinado sobremedera el buen humor, y han abundado las chicas bonitas y castizas.

Reciba el nuevo matrimonio y sus respectivas familias, mi expresiva y cordial enhorabuena, y les deseo una luna de miel inacabable.

CORRESPONSAL

Pajares de Pedraza, 6-11-1930.

«BOLETIN OFICIAL»

El correspondiente al día de ayer publica, entre otras, las siguientes disposiciones de interés:

Reparación de carreteras

Hasta las trece horas del día 17 del corriente se admitirán en el Negociado de conservación y reparación de carreteras del ministerio de Fomento y en todas las Jefaturas de Obras públicas de la península, a horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la subasta de las obras de reparación con adoquinado del kilómetro 31 de la carretera de estación de Villalba a Segovia, cuyo presupuesto asciende a pesetas 224.382,25, debiendo quedar terminadas en el plazo de catorce meses, a contar de la fecha de comienzo de las obras. La fianza provisional será de 6.731 pesetas.

La subasta se verificará en la Dirección General de Obras públicas el día 22 de los corrientes.

Idem, id., para la subasta de las obras de reparación con adoquinado del kilómetro 30 de la carretera de Estación de Villalba a Segovia, cuyo presupuesto asciende a 223.002,25 pesetas, debiendo quedar terminadas en el plazo de catorce meses, a contar de la fecha del comienzo de las obras, y siendo la fianza provisional de 6.690 pesetas.

La subasta se verificará en la Dirección general de Obras públicas, situada en el ministerio de Fomento, el día 22 de Noviembre próximo, a las diez horas.

Hernias

Un invento maravilloso, el vendaje SUPER-NEO BARRERE. Sin pelotas ni aceros

Consiste en sustituir la débil resistencia de los tejidos blandos en que aparece la salida de la hernia, por unos tejidos elásticos especiales preparados científicamente en un aparato ideal sin pelotas de ninguna clase. (El mismo efecto que la mano del paciente, colocada fuertemente sobre el anillo herniario.) Este es el afamado y universal Super-neo BARRERE, aparato racional, cómodo y eficaz para hernias voluminosas; el más recomendado por los médicos de todos los países.

El herniado debe aprovechar la ocasión de este viaje en ver al propio representante general señor Sobrino, cirujano especialista de

INFANTAS, 7.—MADRID que estará con los aparatos y FAJAS MEDICAS en

SEGOVIA, domingo, día 9 de Noviembre, Hotel Victoria.

VALLADOLID, día 10, en suursal farmacia del doctor Bellogin, Rincónada, 32.

¡GANADEROS!, ¡LECHEROS!

Alimentar vuestros ganados con pulpa de remolacha. Dispomo de existencias en varias fábricas, entre ellas en la tan acreditada de Valladolid.

José Junquera Devesa MEDINA DEL CAMPO

PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS CONOCIDAS DESDE 1850 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES. LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN FL AVIAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA. UNA PESETA TURO

APOPLEJIA Parálisis arterioesclerosis Se cura y evita tomando el antiguo producto Antiapoplético Berdaguer Depura la sangre y activa su circulación 28 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE. Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o ramba, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesades en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahidos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está paralizado, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado, si su postura es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud. PURAMENTE VEGETAL NUNCA PERJUDICA ANULA LA MUERTE (REPENTINA)

Coleccionistas de sellos FILATELICOS, sellos con grandes descuentos sobre Ivert, 1931, 20 sellos diferentes por 25 céntimos, todos auténticos. Pídanos nuestra lista de precios por paquetes y series económicas que le serán enviados gratuitamente con 10 bonitos sellos de Colonias francesas. Escribir Avenida Pi y Margall, 18.—MADRID (FILATELIA), o dejad vuestras señas en la librería de ALONSO, LA PAPELERA, JUAN BRAVO, 20 DONDE EXISTEN BONITAS COLECCIONES

¡PANADEROS! Con el FRIO en su horno será pesado el trabajo, porque la subida de la MASA es más lenta. Prevéngase usted y empiece seguidamente a trabajar con LEVADURA PRENSADA MARCA «DANUBIO», y elaborará su pan en menos de TRES HORAS Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al Representante DON ANTONIO SERRANO VALLEJO CALLE JUAN BRAVO, 7 y 9. APARTADO NUM. 12.—SEGOVIA

HERNIADOS (Quebrados) NO VIVAN DESPREVENIDOS Tengan presente que una hernia sin contención o mal contención, puede, en cualquier momento, sufrir el grave peligro de la ESTRANGULACION, produciendo en pocas horas la MUERTE de la persona más joven y robusta, en medio de horribles sufrimientos. Evite, pues, estos peligros y círese sin pérdida de tiempo metiéndose al tratamiento por el APARATO GIRATORIO GRADUABLE NOTTON (patentado), el único que puede garantizar la contención de la hernia y la mayoría de las veces su curación, por ser puramente científico como lo prueba el ser recomendado por la clase médica (única que puede juzgar en estos casos), la cual ha comprobado sus buenos resultados en infinidad de pacientes, en algunas ocasiones en sus propios hijos; teniendo además este tratamiento la incalculable ventaja de estar dirigido por un médico dedicado hace muchos años a esta especialidad y por consiguiente muy práctico en la materia, al cual podrá consultar en todo momento cualquier duda que os ocurriera, por tener su residencia fija en Segovia.

Para informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor CERVANTES, 28, PRINCIPAL, IZQUIERDA.—SEGOVIA. TELEFONO 40. Consulta diaria de diez a once y de dos a cinco. El primer viernes de cada mes, consulta en Cantalejo (casa Paulino)

BOROTAICO AUSONIA El secreto de toda belleza, es una higiene constante. Si a ella se une el uso del BOROTAICO AUSONIA NO HABRA TEMOR DE FRACASO

MOTORES DE DOBLE RANURA AEG ARRANQUE SIMPLIFICADO, SUSTITUYEN MOTORES CON ANILLOS ROZANTES PIDA ESTE TIPO A SU PROVEEDOR